

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 f. — Egyes szám ára 20 f.

Felolvasó szerkesztő
Dr. Villányi Henrik
Lapfőigazgató és kiadó:
Ifj. Wajdits József.Szerkesztőség: Nagykanizsa, Sugár-ut 6. szám.
Kiadóhivatal és nyomda: Nagykanizsa, Ifj. Wajdits Józsefnél
Deák-tér 1. szám.
Hirdetések díjazásáért. Nyitlár soronként 40 f.

Napszámások.

Ira EHEN GYULA.

A napszámások a városok társadalmának páriái. Legnagyobb részének a helyzete olyan, hogy midőn este nyugalomra tér, nem tudja, hogy holnap lesz-e betevő falatja. Lesz-e munka; lesz-e kenyér? Avagy családjával együtt a nélkülözés jut osztályrészre. Nyári időszakban az építkezéseknél való segédkezés; télen pedig a favigás; majd nagyobb arányú üzletekben a szórványos elfoglaltság; osztpias után pedig magtárakban a zsákolás; imo ezek azok a tevékenységi körök, melyek a napszámásoknak létet vannak hivatva biztosítani. Szerencsés az, kinek már felszerült gyermekei vannak, kik keresményeikkel hozzájárulnak a mindennapi megélés lehetőségéhez.

Ha a város területén fedezendő napszámok-foglalkozás terén nincs túlprodukció, akkor a napszámok élete többé-kevésbé törhető. De tragikus a sorsa a napszámásoknak, ha kevés munkához aránytalanul sok a vállalkozó; ha beáll az az állapot, hogy „kevés a foka, sok az eszkimó.”

Városainkban a napszámásoknak nagy kontingensét a falusiaknak beözönlése szolgáltatja. Tehát az a legszádkódott vidéki elem, melynek vagyona teljesen, vagy részben elfogyott; de megmaradt egy elidegeníthetetlen vagyona; két kezének munkabírása! Es mert ez kétségtel-nél így van, nehogy a város társadalmára a munkanélküliség számával tetelesen felszaporodjék; nehogy továbbá idők folyamával a város ellátására oly elemek maradjanak, kik illetőségük helyét elhagya-

csak azért tódultak a városokba, hogy magának a városnak és a humánus társadalomnak állandó nyugeivé válljanak; a városi közhatalóságoknak első kötelessége, hogy szigorú mértéket alkalmazjon oly beözönlő vagyon-talan jövevényekre, kik napi keresményeik mögél. Tudvalevő dolog, hogy minden egyén, ki állandó foglalkozást keres a városokban, köteles az illetékes hatóságnál lakhatási engedélyt kérni; melyre vonatkozólag hűntelen előélet és munkabírás a törvényszerű követelmény. Jarjon el tehát az a közhatalóság a munkaképesseg elbírálása körül leghigorubban; és ismerve a városnak e részben helyi szükségletét, ezen mérték arányában adjon csak lakhatási engedélyt a jelentkezők korlátolt számának. Különbösen pedig vegye figyelembe azon beözönlő falusiaknak helyzetét, kik tisztelettel, kedvezőtlen gazdasági évek, avagy elemi csapások miatt eladósodva, csak azért keresnek foglalkozást és munkát a városokban, hogy napi keresményeikből megelveh, haszonbérbe adott ingatlanuk jövedelméből adósságaikat törlesz-hessék.

Vagy pedig, ha az állam és törvényhozásának súlyát erejét azon fontos feladatra fordítja, hogy a fejlődésre hivatott városokból, mint fogyasztási központokból a kulturális és közgazdasági életnek fókuszokat, egyszóval emporiumokat teremtsen; akkor annak a most Amerisába kivándorló és Horvátországba átköltöző falusi népnek bőseges tere nyílik kenyérkeresetre magában az ország városainban; és nem lesz kénytelen elhagyni hazáját és szülőföldjét csak azért,

mert becsületes munkája nem nyújt módot és lehetőséget a tisztességes megélésre.

Megszívlelni való dolgok ezek, melyek a társadalmi kiegyenlítés fontos feladatainak keretében számottevő helyet foglalnak el.

ROVÁS.

Vége már a farsangnak. Sokszor itunk róla egyet-mást, nem akarunk most ismétlésre bocsátkozni. Megirtuk többször, hogy az ideai mulatságok közül kevés zajlott le az anyagi siker jegyében. Van ennek még egy oka, melyt eddig nem említették a lapok: a társadalmi széttagoltság. Az egyes társadalmi osztályok, foglalkozás, vagyon, rang és még több más szempont szerint csoportosultak össze. A nek kis csoport mindegyike külön mulatott, szórakozott a farsangban. Lehet tán, hogy a bizalmas, meghiitt társaságokban nagyobb volt a kedély, mint nagy társaságoknál, de azért joggal tarthatjuk a sok kis csoportot a kedélyes vidéki társadalmi élet pusztulásának első jeleül.

Azokban hova tovább már a jókedv, a mulatság sem olyan természetesen, jöleső érzés ma már, mint volt régebben. Sok helyen az országban bizonyos megkülönböztető társaságok vonulnak föl a mulató termekbe, akik egy-egy érdekes csoportba verődnek, begomboloznak, egyik a másiktól féltrehozódik. Az a festelen jókedv hiányzik, mely régen a magyar ember mulatást jellemezte. Amellett a titulus és dobálódnak, mint öröketlen holdival. A méltóságos ur demokratikus elveket hangzatos, a kis hivatalnok áldotta a nagyágos uram megszólítását. Delegátus állapot ez nagyon. A régi urambátyámék idurat, kisasszonyt, tekintetes asszonyt ismerlek. Az ifjúr

TÁRCA.

Carneval otthon.

(Olaszországi utijegyzetek.)

Ira SPERANZA.

Valaki a vállamra tette a kezét. Hátra néztem. Ó felsége a kínai császár volt. Hogy minden tévedés kilegyen zárva, még rá is íratta a cipőjére. Hogy ő az. Hogy jó magam mi voltam, azt nehéz lenne megállapítani. Talán az a mamuska, kitől a kosztümöt két líráért egy estére kibéreltem, megmondhatná. Egy kis jóakarattal azonban bárki rámfoghatta, hogy Falliere az ujonnan megválasztott francia köztársasági elnök lennék.

Hogy így két politikai faktor összetalálkozott, csakhamar odaszorított egy csomó maszka. Miniszterek, hadvezérek, szíles a világban ismert szédőlkék, szóval mindazok, akik az államisághoz elengedhetetlenül szükségesek. Az egyik — nyilván a pénzügyminiszter — Ó felsége a kínai császár zaabében keresett valanit, mire egy óriási nyaklevest kapott, ami még a kínai császárnak is becsületére vált. A hiszeges udvarnap aztán segélkezett nekünk, hogy az ezelenéris urat átadjuk az első rúndórnak.

Ahogy az egyik utcába befordultunk, egy hirtelen jött szélrohamból félrehútt a fárcsantok s megismertünk egymást. A kínai császár, az én tavali velencei utitársam, a szabad óráiban pedig egy becsületes német parfümívég volt.

"Ön itt?"

"És Ön maszkban?"

Kitűnt, hogy mindketőnknek csak a kíváncsiság hozott ide, lámi egyszer az igazi olasz farsangot. Maszk nélkül lehetetlen volt lejönni az utcára, lévén az a jó törvény, hogy a maszkban a legdurvább tettségességet kivéve mindent szabad tennie, ellenben a maszkát nem szabad bántalmazni, sőt még egy goromba szóval megsérteni sem.

Ha már itt vagyunk, hát előre. A biztatás különben felesleges volt, mert mást sem tehetünk, vint beennünk az óriási tömeg.

Csodás egy kép az, ami ilyenkor az ember szeme előtt elterül.

Kötéllel két részre van osztva az utca. Egyik oldalán a felfelé menők, másik oldalán a lefelé jövők részére. Hadál gyönyörködjenek egymásban.

Völünk szemben egy zónikár jött, fekete álarcban, hosszú kakastollal a csákójukon. Egyszerre megállunk, visszaszorítottuk a tömeget s kört alkotunk. A karmester eszondot int, jelet ad s arra mintegy vezény-szóra óriási nyávogás s ugatás harsogja tul a tömeg zaját. A tisztelt muzsikuskó a kabátjuk alatti maszkukat, kutyákat rejtették el, s míg az egyik kezükkel a hegedűket, fuvolákat tartották, a másikkal meg-meg nyomkodták a gyanúanul állatokot.

Feljebb 12 mamuskával találkoztunk, s hátunk pökkosarakat vitték, s hosszú szakálú mosolygós bácsik pipázgattak nagy nyugalmasan a kossarakban. A pipázó bácsik ugyanis teljesen egyenesen állnak a fenék-nélküli kossárban, míg a „hölgyek” esodás ügyességgel alkalmazott bábnak.

Persezo a hazafias sem maradhat el ilyenkor.

Kürtök eszendet fújnak, bugálitza színessé teszi a lámpák fényét, a hirtelen beillót eszondob, fny-áradatban megjelenik glóriával koszorúza az olasz címer s telhangzik a tiszárdai himnusz. A maszkák felhagynak a kiáltással s terjed az ének, végig az egész emberfolyamon. Ezer és ezer ajkúncel s csak néha zavarja meg az összhangozt egy-egy csoport, smint Marsaillesbe kezd. Aztán, hogy az utolsó akkordok is elhangzanak, újra kezdődik a zaj, a lármá. Idegen ember előtt szinte érthetetlen, hogy a kirakatok, amelyek ilyenkor éjfélőig fonyben állnak, épen kerülnek ki ebből a kaoszból.

... Szent Kleofás! Elvesztettem Ófelségét.

Ki tudja merre van az már!

Ott volt mellettem. Az ő praktikus német eszérel a frakkjához kötötte a cipőjét, hogy el ne vesztők egymást. A viszontlátás örömen hamarosan tustelünk, s elhatároztuk, hogy kinyugoszuk magunkat.

Olasz és magyar összeállítású villanyjámpákkal volt elfuttunk kiírva: Csárdá. No német, ide bemegyünk. Szomoró egy csárda, igazán nem volt benne a névén kívüli semmi csárdási. Maga a helyiség nem volt nagyobb, mint amekkora helyet kiun a lámpák elfoglaltak. Valami lihetetlen fantáziájú festő tele-pingálta a falakat képekkel, amik állítólag a pusztál ábrázolták. Szegény pusztá. A legelső tanyai ház oldalán oda volt pingálva egy táblácska: Magy. kir. adóhivatal.

A tulajdonos hibátlanul pesti német jargonnal előadta, hogy mit lehet kapni: debrecenit mskaróvival, tölött káposztát, s paprikás gulyást. Csak ez a három étke volt, s mégis ember ember látán szorongott nála elhatároztuk, hogy gulyást eszünk. A paprikás

- 2. Műszaki és rokon cikkek u. m.: gummy, aszbezt, lömitő anyagok, víz-, gőz- és gázfelszerelési cikkek, csövek, villamos felszerelési cikkek, gépokaj, gépészij.
- 3. Gépek, szerzők, eszközök, amennyiben t. i. a vaskereskedelemben körébe tartoznak, nevezetesen: kisebb gazdasági gépek, kisebb szerzők, (fűrő-gép, esztorgapad, ekék), varrógépek, tüzmentes pénz-szerzők, vasbutor, rézbutor.
- 4. Fa- és esztorgályos-árak, u. m.: fafaragványok, butorlécek, founnier, esztorgályos-árak, szekülek, székfonások, gazdasági faeszközök, nevezetesen faedények, farillák, lapátok gereblyék, stb.
- 5. Az agyagipar körébe cikkek: kőárak, u. m. kaszakók, köszön és egyéb élősitő kövek, csiszoló áruk u. m. üvegpapír, csiszolóvárszon és c-izolálókorong, tetőfedő anyagok, különösen kátrányos fedőlemez, festék-árak.
- 6. Apró áruk és textil-cikkek u. m.: kefe-meszlő-, ecsetárak, löpokrókok, kötőárak.
- 7. Vétőmagvak.

Ez egy szakkiallítás programja. Most már nézzük csak miféle előnye lehetnek egy szakkiallításnak. Az eziránt érdeklődő publikum nem abból a fajtlól kerül ki, mely a pezsgős pavilonok, az attrakciók, a clou körül tolong, hanem szakemberekből, akik a kiállítást maga magáért tekintik meg. Lehet talán, hogy külföldön, a fejlett iparral rendelkező és a reklám minden más fajtát élvezni és gyakorlatilag kibeszélni tudó népeknek az ilyen kiállítások sem fontosak, de nálunk, ahol még az ipar, a kereskedelem nem áll a fejlettség azonos színvonalán, nem kiesingy-landó hasznot ígérnek.

Az a szakértő publikum, mely egy ilyen speciális kiállítást meglátogat, nem a külsőségeket nézi, hanem a lényegét, neki nem az egyes tárgyakból összeállított piramisok, tornyok és egyéb dekoratív csoportozatok tömege imponál, hanem lekötő figyelmét minden legkisebb tárgyról, amelyet még nem ismer, a mely eddig özléből hiányzott és mindenesetre tanulmányoz, érdeklődik az illető tárgyak ára, előállításának helye iránt, így a mellett, hogy a látogató tapasztal, nyer a kiállító is, mert ezen a révén nagyon sok olyan ismeretlen belföldi termelő lép ki az ismeretlenség homályából, akiben talán hiányzik a kellő tevékenység, magát szélesebb körben ismertté tenni, vagy nem áll módjában országserto reklámozni.

Sok tőkesszenny kisipari vállalat finanszírozását is elősegíti, ha a tőkepenés vállalkozó látja áruinak versenyképes voltát. Maga az érdeklődő kiállító megvárhatja, mi nem készül nálunk, megismerkedhetik mindazon fontos cikkekkel, melyek előállítására néző haszonnal járhat, tehát iparfejlesztő hatása is tagadhatatlan.

A szakkiallítások rendszerint nem járnak nagy költségekkel, mert a felszerelésnél a költséges kiállítási dísz mellőzhető, lévén a tárgyak praktikus, szemléltető bemutatása a főcél.

Elesik itt a kiállítóra nehezedő ama költség is, amely a nagy kiállításokkal vele jön, t. i. a kiállítónak nem kell különös kiállítási árúval tüdőkölni, mert a főcél éppen az, bemutatni a termelvényeket abban a szokott mindennapi kiállításban, amelyet az egyes tárgyak használati célja megkíván.

Ezek egy szak- és célszerűen rendezett szakkiallítás előnyei, amelyek nálunk nem mindig hivatást töltenek be, különösen a vidéki kisipari vállalatok felállítására körül, azért különösen figyelmébe ajánljuk városunk érdekelt iparoságának az országos vas- és fémpari kiállítást.

Emlékoztató-naptár.

- Március 3. A nagykanizsai könyvnyomdakész társasvaccorával egybekötött táncmulatság.
- 4. A Kisköznai Polgári Olvasókör közgyűlése.
- 10. A Nagykanizsai Casino tréfás-estélya.
- 18. Az Irt. Jótékony Nőegylet közgyűlése.

MEGFIGYELÉSEK.

A szerkesztőkről.

Sok vita hangzott már el a sajtó hasábjain és társaságokban az irodalom utabbbkori napszámairól a szerkesztőkről. Lapunknak egy régi barátja a következő jellemző sorokat küldte be hozzánk:

„A hírlapszerkesztőnek, mint a költőnek, születnie kell, mert legtöbb esetben semmiféle nem a nevelésnek sem teheti ily állás elfoglalására képessé az embert, ha csak születése óta magában nem bitorozza az efféle irodalmi foglalkozás iránti érzéket s ügyességet.

Azok száma igen nagy, kik egy „vezércikket,” vagy más „irodalmi cikket” igen szépen és jól tudnak megírni egy hírlap számára; de csak kevesen találkoznak, kikre a szerkesztés fővezetését lehessen bízni; kevesen vannak, kik az oda nem illőt, ami majd minden közleményben befoglaltatik, azonnal felismerjék; kevesen vannak, kik jó választást tudjanak tenni, hogy a kiadott munkák ne csak egyeseknek tessenek, hanem az egész nemzetre nézve tanulságosok legyenek; kik kiválszák, ami nem magán érdekelte, hanem közcélokra van írva.

Még kevesebben vannak azok, kik egy pillantásra képesek legyenek megítélni azon irodalmi és politikai anyagot, mely a hírlapnak keletlenségét biztosítja. Szóval: egy jó szerkesztőnek fő nehézsége s fő érdeme nem annyira abban kereshető, ami lapjának hasábjain megjelenjen, mint inkább abban, amit azokból elvártólított.

Szerencsés szerkesztők nem mindig nagy írók; egyszerűsége, hanem csak józan, ép eszű emberek, s éppen ez egészségese azuk bírta őket arra, hogy keveset írjanak önmaguk, de annál többet olvassanak, ítéljenek, válogassanak, utasításokat adjanak, változtassanak, s azt, amit mások írtak, figyellemmel kísérjék.”

Ch. I.

Rendkívüli megyei közgyűlés.

— Ünnepek tiltakozás. —

Zalavármegye törvényhatósága esztörtökön délelőtt Csertán Károly alispán elnöklésével közgyűlést tartott. A 25 perccig tartó gyűlés hangulatjeljes, emlékezetes volt.

Egy magasztos hangulat előzte a közgyűlést, 9 órkor a templomba mennek a bizottsági tagok. A vidékről nemzeti zászlóval jöttek az emberek a templomba. Legált Kálmán apátpéldában lelkeműlő szentbeszédet tartott. Összetartásra hívta fel a magyarokat.

A megyegyűlés zsufolt volt, de ünneplés, méltóságos esendben hallgattak, hallgatták az alispánnak és Ziegler Kálmán tagnak javaslatait s azokat egyhangulag fogadták el. Ziegler tag fogalmazta a 80 tagu alkotmányvédő bizottság javaslatát. A megye tisztviselőit kötelezik a törvények megtartására. A kormánybiztos dr. Porteleky László hivatalvizsgálatra való kiküldetését tudomásul veszik, de kormánybiztosi minősége ellen s a fegyveres hatalomnak a kezére bízása ellen ünneplésesen tiltakoznak. A tisztviselőségnek meghagyta a közgyűlés, hogy a törvényhez szigoruan ragaszkodjék. Vágra Csertán alispán a pillanat ünneplésére hivatkozva, mintegy esküdtelre feláll, s feláll az egész közönség. Az alispán megiltatott hazafias érzéssel tudatja a közgyűlés tagjaival, hogy ő lelkeinek melegével és szívének szeretetével helyt fog állani. Kéri a törvényhatóságnak minden tagját, hogy vigyük szét a mai magasztos ünnep eszméjét s legyünk azon, hogy minden magyar megóva legyen. A közgyűlést azon kívánsággal zárta be, hogy éljen a magyar és éljenek a megye bizottsági tagok.

Erre felhangzott a Kossuth nóta s a folyosórol is tödultak most befölt még az asszonyok is s együtt énekeltek. Az utca n volt tömeg állongált. De esendesen volt. Mert nem volt fegyveres katonaság. Gyűlés után a 80-as bizottság ült össze értekezletre.

A TÁRSASÁGBÓL.

Farsangi tréfás dalest.

— Sajtó tudósítónktól. —

Nem csalódtunk akkor, midőn már jó előre kijelentettük, hogy az Irodalmi és Művészeti Kör február 24-iki farsangi tréfás estélya lesz az idei farsang legsikerültebb mulatsága. Ha csak a külsőségeket említyük: zsufolt ház, teli pénzvár, állandó jövedelűs taps a műsor egyes pontjainál, mondom, ha a külsőségeket említyük, már akkor is tisztában lehetünk az est sikerével. A siker említésénél ne feledkezünk meg az est szereplőiről sem.

A dalárda lsteu áldd meg a magyart... elnökletésével lelkes magyar érzéséről tanuskodott. A közönség állva hallgatta végig az ünnepi szöveget.

A hazalászló oltrán bemutatott áldozat után kezdődött az est műsora: a Bolond négyes preciz és srépen sikerült előadásával. A dalárdát lelkes meg tapsolták.

Hahnel Aranka, közönségünk kedvelt művezetője két monológban művésies előadásával omolta az est lényes sikerét. Szűnni nem akaró tapsal jutalmazta a diszes közönség.

A mini-szerelnök hálya... című egy felvonásos vígjátékban teljes sikerrel játszottak Törzs Kálmán (négyes alakítás), Horváth Istvánó (pompás előadó tehetség), Samuely Ottóó (kis szerepét bravurral oldotta meg), Jünger István (egy hírlapiró szerepében aratot sikert). Jók voltak a többi szereplők is. El-Chelyen a jóízűen alakított Aigner Géza, továbbá Áts E. Árpád, Kovács Antal és Bayer Istó.

A darabnak pompás kiállítása és Négyes rendezése a lelkes rendezőnek Unger Ulmann Eleknek érdeme. Roppant sokat kacagott a közönség a műsor két sikerült farsangi számának: a „Vakares falusi borbélynál” című humoros férfi quintettnek, melyben Hirschfeld Rezsó mesterien alakított, s a szepetneki dalárda esetének. Ez utóbbi darabban Lendya Samu hivatalos zínészetére való alakítást nyújtott. Sok tapsot kapott. Kintőben adott szerepkelet a darabban: Gíbs Gusztáv, Hafner János, Áts E. Árpád, Hirschfeld Rezsó és Vidos József. Mindkét számot zajosan megtapsolták.

A darabok mesteri betanításáért Böhm Emil karnagyot és Gürtler Ferenc másodkarnagyot illelt a dícséret.

A nagyon jól sikerült est műsorának befejezése után tánc következett. A jókedv ósztatortok a közönséget s még reggel felé is voltak ott mulató, jökedvű táncos-párok.

Az est nagyon szépen jövedelmezett az Irodalmi és Művészeti Körnek

HIREK.

Fejlődés.

(vh.) Részvétléségről ugyan mostanában nem panaszkodhatunk. Mulatságaink mind jól sikerülnek, sőt új Néptakarékpenztárunk részvényei is tul vannak jegyezve és a politika erősen foglalkoztatja a kávéházak és a klubok közönségét. Gondolkodlóba ejti azonban a cseh-vonós négyes kamarazenecestelet rendezne, azt nem hallgatná végig annyi ember, mint a katorzencenkart; vagy ha a holland Culp asszony előadná dalait, szabadjegyekkel kellene bélelni a termetket, hogy őresök ne maradjanak.

Hogy pedig a takarékpénztár alapítás könnyű szerrel sikerült, azon ne csodálkozzunk. Volt korszak, amikor kevés embernek volt pénze a városban, de nem is volt rá szükség; mostanában sok a pénzes ember, de még több a kölcsönt igénybe vevő.

A politikában inkább elméletiek lettünk. A véres fejek, a tüntetők kora lassankint eltűnt, humanusabbak vagyunk. Börünket nem veszélyeztetjük, csak szépen elméletileg csináljuk meg a dolgot. Csak nyugalom! Ezt mondta Berlin város polgármestere is, mikor a poroszok 1806-ban elvesztették a jónai csatát.

Tavasszal új gyár nyílik meg: a pótkávégyár. Nagyon esinos épület, kár, hogy olyan messzire van a várostól, hogy csak két koronáért lehet odaérni.

Mikor az öreg Kocsán vitt bennünket 20 filléért Noé bárkájában a sörfőzőbe, mégis csak jobb időket élünk. Csodálatos, hogy mily kicsi a személyforgalom a városban. Senki szükségét nem érzi annak, hogy omnibuszról, vagy hasonló járműről gondoskodjék. A hány próbálta, mind belebukott.

Mikor az áldott emlékü Halvax polgármester megnyitotta a Csengeri-utat, sokkal vérmesebb reményeket táplált; ő nem is elégedett meg az új forgalmi úttal, hanem hámulatos nyugalommal várta ki a nagy úndadást: „Pelnitottuk az utcát és átadjuk a forradalomnak”.

Hát tény, hogy a Csengeri-ut a teherforgalomban forradalmat csinált: de a személyforgalomban nem. Aki telheti kikerüli. De van remény, hogy nyáron változnak a viszonyok. A Szépitő-egylet elnöke módját ejtette annak, hogy bő öntőzettel járhatóvá teszi ezt a hosszú utcát, mely élvezet a sétálérhez — a mi tavaszi reményeink oázisához.

„Az író a mellényzsebben.”

A lipcsei lapokban egy Ringel nevű úr azt hirdeti, hogy egy márkás és husz fillér ellenében bárkinek köld egy kis könyvecskét, amelyben el van mondva, hogy lehet valaki íróvá. Csak meg kell vennie külön két márkáért „Az író a mellényzsebb” című művet és aki olvassa, menten íróvá válik. Az a könyv — írja Ringel úr — a kezdőknek nélkülözhetetlen főtasszóság. Az irodalmi munkásságot — ugymond „Az író a mellényzsebben” — legalakmasabb egy vic-slap munkatársaként megkezdeni. Az irodalmi munkához az akarásból ki kell bizonyos talantum is kell, amiről azonban alapítvány állítja, hogy azal szülni kell, mert az emberben szünyad.

Ez a Ringel mindenestére életrelvő ember. A spekuláció üzletet csinál az emberi hüség minden fajtájából. Az írói ambíciókat gumóleszételni nem új gondolat, csak a forma különös. Am a XX. században élünk és ha fel tudunk állítani újságíró-iskolákat, hát ez a német bácsi megírta a szükséges tankönyvet — dióhéjban.

Hogy manapság mindenkiben vannak írói ambíciók, az természetes és annak sok oka van. Nincs férfi, aki életében egyszer ne gondolt volna arra, hogy ő talán írónak született. Nincs felnőtt ember, aki legalább egyszer ne próbálkozott volna „írni” — valamit, ha mindjárt csak egy kis vers is volt az. És ki tudja, talán így is van ez jól. Mekkora a kínlát és mégis milyen kevés az igazi talantum? Mi volna akkor, ha még ilyen nagy kínlát sem volna?

Es ha egyszer az illető író rátalál önmagára,

valjuk meg — szintén, nincs jövedelmesebb pálya — az írónál. Talán nem kell kőföldi peidákra bivatkozni. Beyerleire, aki egyetlen darabjával a „Takaróval” milliót szerzett. A hazai szűkös viszonyok, ahol minden pang és a legkeszelelenebb portéká a könyv, a legsilányabb viszonyok dacára is, lehet jól keresni az irodalom mezéjén. Ki van számítva, hogyha egy darabot valamelyik fővárosi színház elfogad előadás céljából és az a darab megbörik, megbukik oly eszesen, hogy negy-hatszor lehet előadni, akkor is hoz a szerzőnek annyit, amennyiből egy teljes esztendőig gondtalanul élhet. Ezt tudják, ezt sejtik a jó színiattal bíró emberek és ezért akarna ma mindenki író lenni. Az írói pálya első grádusa az, ha bejut valamelyik laphoz. Először hírt gyűjt az ember, aztán hírt ír, majd külön rovatba ír, később rovatot vezet. míg végül mint szerkesztő vagy lapfoglaló csak néha néha ír az első oldal vonal fölötti, vagy vonal alatti részbe, tehát egész és guszta-szerűen. Ma minden ember többé-kevésbbé újságíró. Ha valakit felkérik egyszer egy hír tudósítására — újságírónak mondja magát, a diplomás férfi ha lapba dolgozik, csak a hírlapíró címét használja: egy vezércikk, egy tárcza megjelenése után újságírónak érzi magát a szerző, újságíró ma a báli tudósító, a nyiltezerő, sőt újságíró az a fiatal ember is, aki nővére eljegyzési híreit hozza be a laphoz. És újságíróként lassú könnyű dolog: nem kell hozzá semmi — és minden. Egy elő enciklopédia a mai kor újságírója, aki azonban sohasem fejlődhetik és nagyot sohasem alkothattak, mert nem megtérje szerint dolgoztatják, hanem kaptafára véres versikkel, felvágásot fantáziával szüli meg a lapfoglalóknak szükséges listóriáját, facsaródtott szívvel, ember és világyűlölettel tele izzaltja ki a napi krónikát; a krónikát kapkod a számszálhoz, a különféle rovatból, napi hírekből, utolsó esetben az időről, az utcáról veszi a témáját. Ezek az igazi napszámos munkások az igazi írók; aki csak akkor alkot, mikor jó kedve van és van miről, az nem mester, pedig ezek az Ünneplől, elismert nagy írók, akiket a laikus iriggyel, akiket követni akar. Hogy hogyan jusson célhoz, az illetősnek neki. És Ringel úrnak van ezse nagyon jól tudja biztatni őket. Az első kudarc ne csüggesse őket, fő a kitartás. Maror Förster is úgy éviv vándorolt a „Diákélet” című darabjával, sehol sem akarták elfogadni, ma diadalmasan járja be ez a darab az egész világot és szerzője ma már dicszagdag ember. Nincs a világon hathatósabb szer ennél, a tiltos drámáiról ambíciók felkeltszere.

Es, hogy a tanulás ne lássék valami őrdingős, nehéz dolognak, Ringel tankönyvét dióhéjnyagságban írta meg; talán nem is sejtji ez az ember, milyen közel jár ezzel a boldog ideájával a valósághoz. A mai kor polyhisztorok már nem igen ismer: minden tudásunk csak dióhéj tudás, átlagos, felületes; emellett kenyelmek is vagyunk, lehetősen foglalozni valamivel sem kedvünk, sem időnk. — Csak a napokban panaszkodott Thalyl Kálmán, a nagy kuruc-történetírő, hogy egy ismeret nélkü regényírónak fordult hozzá, nem restelve egy megrindog kuruc regényéhez témát, alakokat és forrásmunkákat kérni tőle!

Ez a Ringel életrelvő ember, felismerte ember-társainak egy nagy gyöngyét és erre alapította vállalatát. Ez az ember meg fog gazdagodni, amint hogy az újságír arról is beszél, hogy ezérel fordulnak hozzá az emberek és százával küldik be zseno munkáikat felülbírálás és kijavítás végett. Amit Ringel úr és szerződötött dramaturgiai meg is tesznek — ha az illető szerző választást is mellékel. No mert az egész dologban a választást a legfőbb és a legeslegfontosabb.

— rida.

— † Stolzer Gusztáv. A budai Vörös Kereszt körházban elhunyt Stolzer Gusztáv bankigazgató halotttétét m. hó 25-én hazaszállították és február 26-án délután 3 órakor helyezték örök nyugalomra a helybéli izraelita temetőben. A temető csarnokában megjelentek a helybéli Bankegyesület igazgatóségának tagjai és tisztviselői és az összes kanizsai pénzügyvezetők képviselői; továbbá a kir. törvényszék bírói, Deák Péter főkapitány, a városi tanács tagjai stb. stb. A ravatalnál Dr. Naumann Éde mondott megünnelt beszédet, Goldmann Samu kántor és az énekkar gyászadalokat adott elő, aztán átadták a porhólvolt az anyaföldnek.

Stolzer Gusztáv egyike volt a legérdekesebb elbeszélőknek. Csatlhatatlan emlékezőtehetségével annyira képes volt legnépesebb élményeit és gazdag tapasztalatait föllelelneni, mintha a hallgatóság előtt játszódtak volna le. Azért adomáinak mindig volt áhítatos közönsége. Ha november lett volna, nem egy élvezetes könyve maradt volna ránk. Szókimondó egyenes jellemű ember volt, azért a nyárspolgárak nem rokonzenveztek vele; de a kemény kéreg mög a leggyengédebb szív és kedély rejtőzött. Orvos fiának egy évvel ezelőt történt halála anyjára sújtotta, hogy azóta szemlélőn állt fogott és utolsó éve nem volt egyéb lassu kimúlásánál. Halálát fia Dr. Stolzer László ügyvéd, törvényeséki jegyző, leánya férj. Márton Ignácó bírák sok jó barátja és a nagykanizsai és vidéki pénzügyi körök pedig őszintén sajnálják Stolzer elhunytát.

— Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszterumban szolgálatra beosztott Vidovics Rókus m. k. posta- és távírda főtitkár és posta- és táv. tisztiköz tanácsfolyamának tanárát és a „Posta- és Táv. Rendelék-Tára” horvát kiadásának szerkesztőjét a kereskedelemügyi miniszter posta- és távírda felügyelővé nevezte ki. — Vidovics Rókus muraközi-kotari születésű, s már 18 éve szolgál a kereskedelemügyi miniszteriumban.

— Az egyház köréből. Juck Béla gelsei képláni és veszprémi püspök ugyanilyen minőségben Kaposvár: áthelyezte.

— A pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén vársunk rendezése tárgyában számos indítvány tétetett. Igy elhatároztattott, hogy a Gyár- és a Temető-utak rendezése érdekében átiratot intéznek a v. tanácsb. az ingatlanok megvétele végett. Az Arany János-utcától a Hátköy-utáig a csatornázást rendelik. — Továbbá a József térfőreg- és Hunyady-utak útösszekötő új utca létesítése érdekében vélemények a v. mérnöki hivatal telekmegvétel ajnlátának az elfogadását.

— Halálozások. Molnár István nyuz. eszperes plébános, szentszéki üllök, Csáktornya egykori országgyűlési képviselője február 27-én életének 86-ik, egyházi működésének 56-ik évében elhunyt. Nagy egyházi gyászompával temették.

Brouer Bernát Zalamegye törvényhatóságának tagja, és földbirtokos február 27-én meghalt Bánok-szentgyörgyén életé 61-ik évében. Öt gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja elhunytát.

— Befeluladt a patakba. Sziz József 4 éves légrádi fia házuk kertje végében elvonnuló patak partján játszott, hontan a véletlen folytán, az 1 méter mélységű vízbe esett, melyben az egy óra múlva keresésére indult édes atya holttal találta.

Mi eladunk	5 darab	Bazilika	24 részletre havonként	K. 7.— f
	5 „	Jó szív	24 „	3.— „
	5 „	Magyar vörös kereszt	24 „	8:80 „
	5 „	Osztrák	24 „	14.— „
	5 „	Olasz	24 „	12:70 „
	5 „	Erzsébet sanatorium	24 „	3.— „

Már az első részlet lefizetése után minden nyereemény a vovót illeti meg. — Minden egyéb sorsjegy is kapható nálunk ily módon. A föl vásárolhat sorsjegyeket tetszése szerinti mennyiségben, azaz öt darabnál kevesebbet is és kívánsága szerint 12 vagy 18 havi részletre is osztjuk be ezen kedvezményt.

KERESKEDELMI ÉS IPARBANK-RÉSZÉNYTÁRSULAT NAGYKANIZSÁN.

csökkentésével is érhessenek el tisztességtelen hasznát. Újabb időben ugyanis a bádorgóknak, melyekbe a tejet szállítják, igen gyakran hatalmas horpadásokkal bírnak. A kísérletek szerint ilyen módon a kannák tartalmára nagyobb mennyiséggel csökkenthető. Elképzelhető tehát, hogy sok kannára tej napenkinti elárusítása mellett mily nagy az a tejmennyiség, amelyet a vevő megfizet, de amellyel kevesebbet kap tényleg.

Főmunkatárs: **Gáspár Béla.**

Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.

Szerkesztői üzenetek.

— Mester, Budapest. Köszönjük. A jövő számban hozzuk. Várjuk az ígért folytatást.

A. A., Pécs. A cserépdíjnyit annak idején szívesen megadjuk. Tessék majd utólag érdeklődni.

ANYAKÖNYVI HIREK.

— 1906. február 26-tól március 2-ig. —

Halálozások:

Krausz Jakab alkusz, 73 éves.
 Brunner Mária mozdonyvezető gyermeke, 12 órák.
 Özv. Tizai Péterné, Tulok Rozália mosónő, 60 éves.
 Ifjú Nagy József munkás gyermeke, 1 órák.
 Hiesák János újleti, 41 éves.
 Molnár István nyug. esp. plébános, 85 éves.
 Munkácsi Györgyné, Bogdán Terézia kőműves neje, 37 éves.
 Krompacher József városi szegény, 76 éves.
 Horváth Mária földműves gyermeke, 3 éves.
 Fekete Anna munkás gyermeke, 7 hónapos.
 Szolár Katalin földműves gyermeke, 27 napos.
 Simoncsits István nyug. vasúti főkalauz, 66 éves.
 Pollák Gusztáv haltereskereskedő, 86 éves.
 Özv. Filák Lászlóné, Matalics Rozália, gazdaasszony, 53 éves.
 Faics Ferenc földműves, 54 éves.

Házasságot kötöttek:

Agh József posta-szolga — Tóth Katalinnal.
 Szabó György munkás — Mosnyák Julival.
 Németh József vasúti lakatos (Bród.) — Bojtor Rozinnával.
 Strukló György kocsi-fényező — Mácsék Annával.

HÁZTELEK ELADÁS.

A Báthori-utcában (volt Tüzoltó-utca) egy nagyobb, vagy két kisebb ház építésére alkalmas telok eladó.

Erdelődőknek felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

Reichenfeld Albert.

1 liter Jamaikai rum 30 kr. 1 csomag finom törmelék-tea 30 kr. Kapható a Drogeriában Nagykanizsán.

Nyers selyem kelme

9 fut 90 kr-től 48 fut 25 kr-ig egy teljes ruhára. — Bőrmentve és már elvárolva a házhoz szállítva. Nagy mintagyűjtemény szennel.
 Henneberg selyemgyár Zürich.

VEGYES.

— Megbízható gyógyszerelés. Zavari emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhiányban, felfúvásban, gyomorgörccsökben és rendszeren székelésben szenvednek, a „Moll-féle seilditz-por” használata által rövid idő alatt minden visszanyerik egészségüket. Egy doboz ára 2 korona. Szétküldés naponta utólevéllel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. — Vidéki gyógyszerárakban bátorosan Moll-féle készítmény kéréndő az üggyi jelvényével és aláírásával.

Nyílttér.

Az a rovat alatt kövöltéskért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

A Szinye-Lipóczi Lithion-forrás
Salvator kitűnő alkarral használtatik
 vesé-, hágbőlgőg- és közbűngbántalmak ellen, hágbőgdara és vizeleti nehézségeknél, a ezekes hágbőgnél, továbbá a légző és emésztési szervek hurcolatánál.
Hűgylajtó hatásmú!
 Vesszesít! Hővesén emésztést! Csirneszt! Kapható drogeriákereskedésekben vagy a Salvator-forrás üzemében Bécs, Koper, Wien.

NESTLÉ
 az egészséges gyermekkliszija
 és a beteg gyermek a gyomortájakok regőte békés és egészséges. Megv. a hányással hasmenéssel, háborúval és elhárja ezeket. A gyermekgyógyászati szemlélet szerint igen kiűd. **NESTLÉ**
 Wien I., Biberstrasse 11.

VITA
 Hazai termék!
VITA
 Legfiszább természetes **NATRIUMFORRÁS**
 Számos orvosi szakvélemény alapján kitűnő gyógyhatású kőszvény, húgysavas lerakódások, gyomor- és bélbetegségeknek. Különlegesség gyomorégés ellen.
 Kapható minden gyógyszerárakban és áruházakban.
Ferrás igazgatóság Söktel, Vas.

Vegyenek csak Szt. Pétervári sárczipó
 utólerhetően a tartósságban.
 Valódi háromszögű védjeggyel csak ezen **1000 SZÁZADTALANOS**
 Kapható **MILTÉNYI SÁNDOR**-nál.

Dankbarkeit
 versenylátó, nagy és feltűnő által **Eugen- und Haldenbrand** üzemében, mely 1878 óta készíti, kiváló és értékes **Waldenbrand** von Jelenen Langensiedeln városában készült.
 K. Baumgartl, Gellertstr. 11. Straß bei Rarthen.

Thiele szivattyó koraja
 ismert hatás különlegesség kövekre részére. — Csomagja 2 korona. Megrendelhető **Török József** gyógyszerésznél Budapest, Király utca 12.

Jó étvágy! Könnyű emésztés! Szabályos anyagcsere,
 a testi jóérzésnek alapjai, s ezeket mindenki megteheti a Rohitschi templom-forrás (mint vegyületet bor, cognac és gyümölcslekek-hez) vagy Rohitschi Styria-forrás (szőlők és szőlők, csak magánosan) használata által.
 Nagybani rakár Magyarország részére
HOFFMANN JÓZSEF-néi
 Budapest, Bátor-utca 8. szám.

H I R D E T E S E K.

14713. tk. 905.

Árverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. tszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zala megyei Gazdasági Takarékpénztár Nagykanizsán végrehajlatának, Tóth (bazsók) István s neje Heko Rozsi szabari lakók végrehajlatát szenvedettek ellen 4660 kor. 79 fill. tőke, ennek 1904. július 10-től járó 6% kamatai, a kamatok 7% kés. kamatai, 139 kor. 52 fill. bírság, 44 kor. 90 fill. végrehajlat kérelmi, 49 kor. 30 fill. árverés kérelmi és a még felmerülő költségek iránti végrehajlati ügyében a nagykanizsai kir. tszék területéhez tartozó s 1. a szabari 933. sz. tkvben A I. 1-5. soroz. a felvett ingatlan 696 kor.; 2. a szabari 933. sz. tkvben 1745. hrsz. a. szőlő s rét a Harkócási hegyen 366 kor.; 3. a szabari 933. sz. tkvben 1253 b. hrsz. a. szőlő s rét a Diászi hegyen 136 kor.; 4. a szabari 933. sz. tkvben 1980. hrsz. rét a horju állási dűlőben 36 kor.; 5. a szabari 936. sz. tkvben 12038. hrsz. alatt felvett heraszti dűlőben szántók Tóth (bazsók) István illető 1. része 201 kor.; 6. a szabari 970. sz. tkvben 1398. hrsz. a felvett szántóföld s rét a zsákmánkúti dűlőben 318 kor.; 7. u. ezen tkvben 1486. hrsz. a felvett rét a bodonkúti dűlőben 144 kor.; 8. u. ezen tkvben 1663. hrsz. a felvett rét a mekenyei dűlőben 30 kor.; 9. u. ezen tkvben 1675. hrsz. rét a mekenyei dűlőben 59 kor.; 10. u. ezen tkvben 1692. hrsz. rét a mekenyei dűlőben 51 kor.; 11. u. ezen tkvben 1704. hrsz. rét a mekenyei dűlőben 11 kor.; 12. u. ezen tkvben 1726. hrsz. rét a mekenyei dűlőben 30 kor.; 13. u. ezen tkvben 1177. hrsz. szántó a főhági dűlőben 247 kor.; 14. u. ezen tkvben 1703. hrsz. szántó a erdő az erdei dűlőben 164 kor.; 15. u. ezen tkvben 1148/c. hrsz. szántó a főhági dűlőben 369 kor.; 16. a szabari 970. sz. tkvben 1760. hrsz. a felvett szőlő, rét és présház a barkócási hegyen 28 kor.; 17. a szabari 970. sz. tkvben 1553. hrsz. a felvett szántó a dűlői hegyen 78 kor.; 18. a szabari 970. sz. tkvben 1392. hrsz. a felvett szántó és rét a zsákmánkúti dűlőben 290 kor.; 19. a szabari 970. sz. tkvben 1486/b. hrsz. a felvett szőlő, rét a présház a középhegyen 146 kor.; 20. a szabari 262. sz. tkvben 1249. hrsz. a felvett szőlő a présház a diászi hegyen 100 kor.; 21. a szabari 362. sz. tkvben 1562. hrsz. a felvett szántó a dűlői hegyen 106 kor.; 22. a szabari 362. sz. tkvben 189. hrsz. a 76. népsoraz. ház, udvar és kert 330 kor. becsértékben

1906. március hó 31. napjának d. e. 10 órajakor

Szabar község házánál Dr. Tripammer Rezső felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttővel megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatul fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.
 Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kikiáltásti kezéhez letenni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság. Nagykanizsán, 1906. évi december hó 30. napján

HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG NÁDOR-UTCZAI FIÓKJA

Alaptőke 15,000.000 kor. BUDAPEST, V., NÁDOR-UTCZA 18. Tartalék 2,225.000 kor.

Sürgyeim: Nádorutcai Hazai Bank. Telefonszám. 86 01.

Biztos tőkebefektetés és legelőszobb sorsjegyek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első ciklusban évenként háromszor június 5, október 5, február 5

300.000
600.000
300.000

koronás főnyereményk
40.000 és 20.000, 50.000 és 20.000,
40.000 és 20.000

koronás melléknyeremények kerülnek sorsolásra.
Egy évi nyeremények összege:
1,571.000 korona

Minden egyes sorsjegy
okvetlenül kiszorítottatik.

A nyeremények főösszege:
32,221.300 korona

a törlesztési húzások főösszege:
36,938.750 korona

mind az öt ciklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzásokon való játék csak a vételár kamatalba kerül, mert a legelőszobb nyeremény és a törlesztéses húzással sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke jóval több, mint a sorsjegyek mal ára.

Mindegyik egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kiszorítása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhúzásokon végig — tehát 70 éven át — járhatik, a szerint többeszer is sorsolható nyereménynyel.

A nyereménykötvényeknek biztosították az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéséért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes vagyonával kulin is kezéskedik. Ezeket a nyereménykötvényeket a d j m k :

a) **készpénzfizetésre** a mindenkeri pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglalót kivéve
A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltételek mellett megfelelő előleget nyújtunk.
b) az 1883. XXXI. t.-os értelmében kiállított részletre

18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.

1906. március hó 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az árfolyamemelkedés esetén nem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megkijeljük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részlettel, melynek alapján a vevő azonnal megszerezzi a kizárólagos játékjogot

a) KÉSZPÉNZFIZETÉSRE: Megrendelési jegy **b) RÉSZLETRE:**

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Pesti, V. Nádor-u. 18. Szükségesnek részeme a napi árfolyamon számított készpénzfizetés ellen darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. Maj postával küldök Önöknek foglalót darabonként 20 koronát azaz összesen koronát, míg a hátralékos utánvétel beszedni. Összeget számszerűen folyószámlán hitelezni.

Kelt
A megrendelő neve: _____ (olvasható aláírás)
Pontos lakáscíme: _____

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Pesti, V. Nádor-u. 18. Megrendelő Önöknel a prospektusokban foglalt feltételek szerint az 1883. XXXI. t.-os értelmében kiállítandó részletre darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt, A vételárát darabonként _____ koronás havi részletben fogom törleszteni. Az első részletet összesen _____ kor. ma postautalványon küldtem címükre.

Kelt
A megrendelő neve: _____ (olvasható aláírás)
Pontos lakáscíme: _____

SZŐLŐVESSZŐ!
A világhírű

„DELAWARE”

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!
A szőlészet kincse!

A phyloxeraának ellent áll!!!
Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinék!

Szőlőteltvények mérsékelt áron kaphatók!
Nagymeennyiségű sima és gyökeres Delaware vessző eladás!

Cím: Szigyártó és Takács
szőlőtelep tulajdonosok.
Telep: ALSÓ-SEGESD. — Központi iroda: FELSŐ-SEGESD Somogy megye.

Védjegy: „Horgony!”

A Liniment Capsici comp. a Horgony-Pain-Expeller pótlása

egy régiónek bizonyult háziáser, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-tilajító szernek bizonyult közevényes, reumai és megbéléseknel bebizonyítottan használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt: bevásárláskor óvatossággal legyünk csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter üzlegjeggyel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyelővám minden gyógyszerárban lepható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapeston.

Richter gyógyszerára az „Árany oroszláshoz”, Prágában, Elisabethstrasse 6 nos. Mindennapi széküldés.

Tisztításhoz csak



GLOBUS

tisztító kivonatot

használjunk
Legjobb tisztítószer
a világon

**HIRDETÉSEK
FELVÉTELNEK E LAP
KIADÓHIVATALÁBAN.**

POPOFF a legjobb K & C TEA a világon

Ügyelünk az eredeti csomagok orosz vám zsinogjóra és a K. & C. védjegyre. Kapható: NEU és KLEIN-nél Nagykanizsán.

Műintézetek
számképpel jelölt
legelőszobb bank má-
lasi díjazottak és há-
nyonok
JÓZSEF
Nagykanizsán.

Neustein-féle ERZSÉBET labdacsook.

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb bresztelendők, mertek minden ártalmas anyagoktól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használhatók, sem jób s mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák a

SZÉKSZORULÁS

legjobb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 50 fillér. Egy tekerés, mely 8 doboz, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 korona.

2.45 korona előlegez beállítás mellett egy tekerés bérmentve kádtetik.

ÓVÁS! Utazásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan NEUSTEIN FÜLÖP haszható labdacsoit. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros fekete nyomtatásban „Szent Lípót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki legvédt esomagiaink aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent-Lípóthoz” címetű gyógyszerárta,
BÉCS, I., Plankengasse 6.

Kapható Nagykanizsán: BELUS LAJOS és REIK GYULA gyógyszerészeknél.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A-féle Seidlitz-porok istos gyógyhatása a legakadabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörös és gyomorfájás, egyéb székrekedés, májántalium, vartólulás, aranyér és a legkülönbözőbb nőbetegségek ellen, o jeles hátszernak evitédek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Munkáltások törvényileg fenyltettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel, „A. Mollé” feliratu ónoztal van zárva. A Moll-féle sos-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer kövénny, cut és a meghűlés egyéb következményeivel legismertesebb gyógyszer. Egy ónoztal eredeti üveg ara 1 kor. 90 fillér.

MOLL Gyermekek szappanja.

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítek gyermek es hölyg szappant a bőr okeszerű ápolására gyermekek a felnőttek részére. — Ara darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor. 80 fill.

Minden darab gyermek szappant Moll A. védjegyével van ellátva.

Főszék küldés:
Moll A. gyógyszerész. cs. és kir. udvari szállító által,
Hécs, Tuchlauben 9. sz.

Védék megmondások napjára postabiztosan valóan teljesítendők.

A raktárakban tessék határozottan „MOLL A.” aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Raktár Nagykanizsán: **Rosenfeld Adolf Fiai.**

Uj! Az **A. B. C. égő**

1906. **Model Petroleum**
izzólámpák-nak
csak 8 koronába kerül

izzóharisnya, cilinder és béllal

Oly fényesen ég mint a gáz izzó lámpák es 18—20 órán át 1 liter petroleumot fogyaszt. Nem lehet rosszul vágni, nem kell a belet tisztítani, mely mozdíthatatlan, nagyon tartós égő gyűrűk vannak használhatban. A kezelése oly egyszerű, hogy egy gyermek is elvégezheti, innét az elnevezése „A. B. C.”. Minden 11” és 15” lámpára jó es egy középgyűrűvel minden lámpára alkalmazható.

Nagykanizsán: KESZLER LAJOS
épület- és műbádagosnál kaphato.

Oh Juj!

Köhözés, rekedtség es nyálkavadás ellen gyors es bizony hatékunk

Ejjen!

Eger mellpszittilla csakhamar meggyógyított

Megfojt az az átkozott köhögés!

az etvagyat nem rontjak es kitűnő izleak
Doboz 1 kor. es 2 kor.
Próbadoz 50 fillér.
Fő- es székelési raktár:
„NÁDOR”
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI. Váci korut 17

Kapható Nagykanizsán: Belus Lajos, Prager Béla, Reik Gyula es Csaktornyan: Petó Jenő gyógyszerártaiban.

Schicht-szappan!

(„SZARVAS” VAGY KULCSSZAPPANT)

Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészekről.

Mindenütt kapható.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht” névvel es a „szarvas” vagy a „kulcs” védjeggyel legyen ellátva.

Nyomatott Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában Nagykanizsán.

BERÉNY JÓZSEF
ES FIA ákszerész

Alapított 1888. **NAGYKANIZSÁN** Alapított 1888.

SAJÁT MŰHELY.

JEGYGYÜRÜK saját készítményem mindo-
kor nagy választékban ké-
szen kaphatók.

NAGY RAKTÁR gyűrűkben gyémántokkal
es színes kövekben.

NAGY RAKTÁR férfi- es női arany óra-
láncokban.

NAGY RAKTÁR finom ezüst étkészle-
tekben.

Eladás részletfizetés mellett is!
Járatások es új munkák gyorsan készíttetnek.

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik minden szombaton.
Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, féltre 5 korona, negyfelére 2 korona 50 f. — Egyes szám ára 20 f.

Felülsz szerkesztő
Dr. Villányi Henrik
Tudósíjdomos és kiadó:
Uj. Wajdits József.

Szerkesztőség: Nagykanizsa, Bugár-ut. 6. szám.
Kiadóhivatal és nyomda: Nagykanizsa, Uj. Wajdits József
Deák-ter. 1. szám.
Hirdetések díjazás szerint. Nyitlár soronként 40 f.

Vissza a falura!

Az emporiumok, vidéki géopontok, ugyancsak a székesfőváros fejlődő gyáripára, kereskedelme és ipari vállalkozásai egyre jobban felszírják a falu és a mező munkáserejét, mely a jobb kereset reményében odahagyva a nádódedu kunyhót, tarisznyával vállán, vándorbottal kezében a legközelebbi városba tart biztos, vagy bizonytalan keresetreményével. Kétségbe vonni nem lehet, hogy ez nem egészséges állapot. Mert azt a nyers erőt, melyet a városok iparvállalatai gyárai magukba felszívják, a mezőgazdaság az őstermelés sínyli meg.

Folyton halljuk a panaszt a gazdák köréből, hogy a mezőgazdasági munkások felgyakori ritkulnak, sőt megdrágultak igen nagyon. Itt-amott az országban a munkásihiány üti föl fejet, gondokat okoznak a földtulajdonosoknak. Mi ennek az oka? Nem egyéb, mint amit már fentebb említettünk, hogy a mező népének egy java része a városba húzódik, ott inkább találván megélhetés és boldogulhatás föltételeit.

A székesfőváros és környékének nagy iparvállalatai és gyári munkásrétegének egy nagy kontingense a falu munkaerőjéből telik ki. Ha ez az állapot csak átmeneti állapot, szörványos tünet volna, nem hordanánk még magában nagyobb bajok esiráját, de a ki a dolgok mélyére tekint, aggodalommal látja, hogy a falu egészséges, józan lelkeletű munkás eleme a városokba éklődve elcsenvesedik, egyenes lelkeletére a városi élet minden salakja, ezernyi hibája kéregként tapad, - levetkőzi falusi erkölcsöt, bele-

merülven, mikor megismeri a városi élvezeteket: átídomul lassanként városi emberré. Tapasztalt gazdáktól hallottam nem egy ízben, hogy a városok gyárjából s iparvállalataiból a mezőgazdasághoz visszakerült munkás nem többé az a produktív munkaerő, melyet az őstermelés javára kellelőleg fölhasználni lehetne. Igényesebb, követelőbb, hanyhább munkájú, arcára küll az elégedetlenség barázdája, lelkebe befeszkelődött a szocialista tévtanokból több-kevesebb s a föld munkásainak romlatlan, tiszta lelke is ugyancsaket leplántálni törekszik. Az ország számtalan vidékén az utóbbi évtizedben előforduló munkásmozgalmak, mezőgazdasági bérharcok, sztrájkok szitói, előidézői mindannyian a városi munkaműhelyekből kerültek vissza a falura, akik a lelkükre ragadt eszméket bel-ösöpögtetik az őstermeléssel foglalkozó munkástársak lelkeletébe.

Igen, pusztul a falu, mert munkabíró munkáskezzeit egyre jobban felszívja a város. S e pusztulás nyomait nemcsak a magyar mezőgazdaság szenvedje, de a falusi kisiparis, melynek egykor munkaszajtól hangos apró műhelyei immár esendes, néma sirtólok, mert a falusi kisiparos nincs kinek dolgozzék. Vissza tehát a falura!

Vigyük vissza a hasznavehető, városba tévelyedett mezőgazdasági munkaerőt: adjuk vissza lehetlőleg a mezőgazdaságnak s igyekezzünk lelkelől kigyomlálni a városban földszedett tévtanokat! De ám amikor ezt teszünk, egyben gondoskodjunk arról is, hogy nemcsak az aratási, cseplési és kapálási időben kapjon foglalkozást, míg az év felerészét munka nélkül töltse, hanem ha keveset is,

de legalább a napi élelemre valót megkeresese a teli időben is.

Minderre pedig alkalmas eszközül kínálkozik a mezőgazdasági és háziiparágak megteremtése a falvakon. Munkaeszközök készítése, kosár, kalap-gyékény-fonás, egyszerűbb háziipari cikkek készítése, stb. el-sajátíttatása révén a mezőgazdaság télen különben pihenő munkaerőit, ugy a saját, mint a nemzetgazdaság javára országsszerűen előnyösen kihasználhatók volna.

Kérdem, miért ne lehetne még a log-kisebb faluban is foglalkoztató közös munkaműhelyeket a tanító, jegyző, pap, vagy előjárósági tag felügyelete és vezetés mellett felállítani.

Azt mondaná erre az ellenvetés, hogy az óriási nehézségek, melyek fulun az ilyen irányú kezdeményezések elő gördülnek, csak ritka esetben volnának elháríthatók. Nos, hát nem történt még a világon semminemű kezd-ményezés, mely akadályokba ne gördölhetett volna a kivételben.

Ha a falunak városokba felszívódott mezőgazdasági munkaerőjéből évente csak 8 - 10 százalékot bírának is visszaadni az őstermelés részére, rövid néhány év alatt alig volna a mezőgazdasági munkások hiánya, mely sok helyen az országunk oly ijesztő mérveket öltött immáron!

Ha pedig teli foglalkozást nyújtunk a falu pihenő népének, erősítjük, izmosítjuk, megvédjük azt az élet küzdelmeinek elviselésére s nem kénytelen kezébe venni a vándorbottot, mely ezrével kalanzolja őt idegenbe a haza határain túlra is.

Ne feledjük el, hogy egy életérős s nagy

TÁRCA.

Visszaemlékezések.

Írta LOVAS GYULA.

(A kanizsai korzó. — Szép, hölgyek. — A Korona őstermelésében. — Nándi, a heccmester. — Séta a kávéházakban. — A város aranyifjúságáról. — A legutómelbi szerelmi ügyek. — Unger Ulmann Elek, mielőtt „el ruháit”. — A társaságok. — Sítársasok.)

A múlt év nyarán harmadszor voltam nagykanizsai lakós. Minden alkalommal három hónapig tartózkodtam a városban, s így elég időm és alkalom volt az ottani szokásokat és embereket megfigyelni, megismerni.

Ezekből a megfigyelésekből mondok el egyet-mást. Mindjárt az első napon fölkelletted érdeklődésemet — a korzó. Vasárnap volt, szép tavaszi idő. Az ember vágott ki a szabadba, hát persze csak egy hullámzót a sok leány, asszony s ama aszfalton. És még milyen lányok, milyen asszonyok! Meg ott voltak, nem mondiam senkinek, de most, a távolból, mikor sommi kilitás nincs arra, hogy egyhamar ismét Kanizsára menjek, most megvallom, hogy a sok-sok magyar város között, melyekben megfordultam, a nagykanizsai hölgyek tetszetek legjobban.

Ne tessék kérom kicsinyelni ezt a vallomásumat, mert előzőre nincs okom hízlelni, másodszer az ellenkezőjét is megmerem mondani.

Valami megkapó volt az aszfalt két oldalán sorfalat álló katonasíték és civil ifjúság között sétáló bulgyéket látni.

Míg másutt a korzón a szépeket kerestem, addig itt a nem szépek tüntek ki a sokadalomból, olyan ritkák voltak. S ami szépségkínél/és jobban meglopt, az a nemes egyszerűséggel párosult izlés volt, mellyel legnagyobbreáék öltözödt.

Amerre csak néztem, csupa nikk, csupa keresetlen elegancia és ami legfőbb természetes, minden affektlástól ment kedvesség uralkodott a téren, míg a nagytompom harangja haza nem terelte a sétálókat.

A harangszóra oly gyorsan bres lett a nagy korzó, hogy abból következőleg, a kanizsai hölgyek nem csak sétálni, hanem enni is szerettek.

Ebédre a Koronába tértem, hol kitűnő asztaltársaságra akadtam. Közöttük persze a Nándi gyerek vitte a főszerepet, amennyiben ő volt a heccmester, ki a többiek lovasát előszta, paradicsom-szószt fél-eresztette vizzel, turócsuszáját megpaprikázta.

Persze a többi sem maradt adós és kedveskedései hasonlókla viszonozták. Ezek között nem utolsó eszt volt, mikor Nándika saját testjára saját helyett rozset tornát bintetők, hogy a kóstolás után fölörágig törölgötse az orrát meg a szeméit.

Legnagyobb gyönyörűségem azonban a főpincér gömbölyös, elégedett arcaiban teltett. Elgondoltam, milyen derék asszony lehet ennek a felesége, hogy már eddig tízeneggy gyermekkel ajándékozta meg az urát!

Hej! ha minden magyar asszony ilyen volna, dehoggy feltűndm ezt a hazát!

Ebéd után benéztem a kávéházakba és meg-

utközéssel tapasztaltam, hogy a társadalom mennyire nincs egybeforrva.

A „Korona” kávéházban jöttek össze az arisztokraták, a katonák, a diplomát és a vagyon birtokosai. A „Szarvas”-ban a gazdag kereskedők, a „Központi kávéház”-ban pedig a polgári osztályt és hivatalnokait tart találtam.

Természetes, hogy mindig ez utóbbi volt a leg-élénkebb és ide rándultak át leggyakrabban a katonák, civilek, hogy egy kis terepszemlé, majd meg ostromot tartssanak a kassza, jobban mondva a kasszában ülő és többnyire jól kiválogatott tündérek előtt.

Itt ismerkedtem meg a város arany ifjúságával. Hogy mennyire nem arany ez az ifjúság, arról jobb nem beszélni, mert — tisztület a kevés kivételnek — ugyancsak hiányos fogalmaik vannak a magasabb erkölcsokről.

Egyáltalán legnagyobb bámulattal és megbotránkozással töltött el az a mód, mellyel egymának és másoknak legintímabb szerelmi és magán-ügyeit tárgyalták.

Olyan dolgokat, miket a lovagias, tisztességűd, jóérsen férfi — ha tényleg megtörtént is — letagad és a törvény sem enged bizonyítani, a legerinkább meztelenséggel mesélik egymának és ahelyett, hogy azt a nő, ki egy önfeléd pillanatban kegyeiben részesítette az arra érdemtelent, megoltsalmazzák, védelmeznék a rossz nyelvek ellen, ők maguk igykeznnek barátjaik kezére játszan.

Persze, hasonló szívesség fejében.

A város sport-életéről szerettem volna bővebben írni, de nem lehet, mert nincs.

Mindenki, aki bagyadtan és rosszul érzi magát

időse és akarat képtelen, Sanatogen által új életkedvet és életérőt kap. Több, mint 3000 tanár és orvos kitűnő hatását elismerte. Kapható minden gyógyszerüzletben és drogeriában. Ismertetést ingyen és bérmentve küld Bauer & Co., Berlin S. W. 48. és a vezérképviselő

C. BRADY, WIEN I.

NESTLÉ

az egészséges **gyermeklisztje**

és a beteg gyermek, a gyomorbetegségektől megóvja bevált táplálék. Magán a hányástól, hasmenéstől, bélhurkától és elhárítja azokat. A gyermekapólasról ismeretlenül ingyen küld. **NESTLÉ**

Wien I., Biberstrasse 11.

Hirdetések.

SZŐLŐVESSZŐ!

A világhírű

„DELAWARE”

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!

A szőlőszet kinosa!

A phyloxerának ellent áll!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek!

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres Delaware vessző eladás!

Cím: Sziggyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: ALSÓ SEGESD. — Központi iroda: FELSŐ SEGESD Somogy megye.



Egészségi szempontból a „Rohitschi Templomforrás” elvitázzhatatlanul a legjobb üdítő ital.

Nagybani raktár Magyarország részére

HOFFMANN JÓZSEF-nél

Budapest, Báhory-utca 8. sz.án.

VITA

Hazai termék!

VITA

Legfiszább természetes **NATRIUMFORRÁS**

Számos orvosi szakvélemény alapján kifűnő gyógyhatású kőszvény, húgysavas lerakódások, gyomor- és bélbetegségeknek. Különlegesség gyomorégés ellen.

Kapható minden gyógyszerüzletben és üdényvíz kereskedésben.

Forrás Igazgatóság Sóskut, Vas.

BERÉNY JÓZSEF

ÉS FIA ákszerész

Alapítástól 1888. **NAGYKANIZSÁN** Alapítástól 1888.

SAJÁT MŰHELY.

Oh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztilla

az ötvágyat nem rontják és kifűnő ízűek. Dohozza 1 kor. és 2 kor. Próbadozob 50 fillér.

10. és széküldési raktár: „NÁDOR”

GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VII. Vaci-körút 17

Egger mellpasztilla csakhamar meggyűjti!

A Liniment. Capsici comp.

a Richter-féle Margary Fain-Expeller pótléka.

Kem állomert, kitűnő és faj, a linimentumok kedőre való, használati hátszer borsosított, — a mely minden gyógy- szerüzletben kapható, — mindig figyelemmel legyenek a „Margary” májagra és a Richter cégre.

JEGYGYÜRÜK

NAGY RAKTÁR gyűrőkben gyémántokkal és színes kövekben.

NAGY RAKTÁR férfi- és női arany órá-láncokban.

NAGY RAKTÁR fűzők és étkészletekben.

Eladás részletfizetés mellett is!

Javítások és új munkák gyorsan készíttelnek.

Kapható Nagykanizsán: Belus Lajos, Práger Béla, Reik Gyula és Csáktornyan: Pető Jenő gyógyszerüzletben.

MEGHIVÓ.

A SZABARI HITELSZÖVETKEZET 1906. évi március hó 25-én délután 1 órakor a szabari róm. kath. iskola helyiségében 1905. évi évszáró

RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a tagok az alapszabályok 27. §-a értelmében meghívhatnak.

TÁRGYSOROZAT.

1. Zárómadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
 2. Mérleg megállapítása.
 3. Felügyelő-bizottság jelentése.
 4. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
 5. Igazgatósági tagok választása.
 6. Hivatalos közlöny kijelölése.
 7. Netáni indítványok.
- Az 1904. évi december hó 31-én a tagok száma 228, üzletreiszok száma pedig 276 volt. az 1905. év folyamán belépett 12 tag, 12 üzletreiszszel, kilépett 7 tag, 7 üzletreiszszel, s így az év végén van 228 tag, 281 üzletreiszszel.
- A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a Szövetkezet helyiségében kifűggesztelt és mindenki által megtekinthető.
- Szabar, 1906. március hó 4-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Könnyen megemészthető erűsítő

Kakao, oldódó, egy-kettőre készen van.

SUCHARD

Csokoládé

fűzésre és nyersen való evésre egyaránt a legjobb

Tiszta Kakao és cukor.

Grand Prix Paris 1900.

HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG NÁDOR-UTCZAI FIÓKJA

Alaptőke 15.000.000 kor. BUDAPEST, V., NÁDOR-UTCZA 18. Tartalék 2.225.000 kor.
 Bürgönyom: Nádorutcai Hazai Bank. Telefonszám. 89 01.

Biztos tőkebefektetés és legolesőbb sorsjegyek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első ciklusban évenként háromszor június 5, október 5, február 5

300.000
600.000
300.000

koronás főnyeremények

40.000 és 20.000, 80.000 és 20.000,
 40.000 és 20.000

koronás melléknyeremények kerülnek sorsolásra.

Egy évi nyeremények összege:

1,571.000 korona

Minden egyes sorsjegy okvetlenül kisorsoltatik.

A nyeremények főösszege:

32,221.300 korona

a törlesztési huzások főösszege:

36,938.750 korona

mind az öt ciklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzásokon való jáék csak a vételár kamatába kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztéshez huzásnál sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke jóval több, mint a sorsjegyek mai ára.

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhúzásokon végig — tehát 70 éven át — jár, és azonnal többször is sorsolható nyereménynyel.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetésért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes vagyonával külön is kezekedik. Ezeket a nyereménykötvényeket a djuk:

a) **Késpénzfizetésre** a mindenkor pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglalót kifizető A sorsjegyekre kivántra igen **jutányos feltételek** mellett megfelelő **előleget** nyújtunk.
 b) az 1883. XXXI. t.-oz. értelmében kiállított részletvekre

18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre

1906. március hó 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az árazok árfolyamemelkedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számat tartalmazó törvényesen kiállított részlettel, melynek alapján a vevő azonnal megszerzi a kizárólagos jáékjogot

a) KÉSPÉNZFIZETÉSRE:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai Fiókja, Ügynök, V. Házár-u. 18. Székesfehérvárra a napi árfolyamon számított késpénzfizetés ellen darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. Mai postával küldök Önöknek foglalóul darabonként 10 koronát azaz összesen koronát, míg a hátralékos összeget száveskedjenek folyószámlán hitelesni.

Megrendelési jegy:

b) RÉSZLETRE:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai Fiókja, Ügynök, V. Házár-u. 18. Megrendelék Önöknek a perspektívákban foglalt feltételek szerint az 1883. XXXI. t.-oz. értelmében kiállított részletre darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt, A vételárat darabonként koronás havi részletben fogom törlesztetni. Az első részletet összesen kor, ma postautalványon küldtem címükre.

Kelt

A megrendelő neve:

Pontos lakáscíme:

(olvasható aláírás)

Kelt

A megrendelő neve:

Pontos lakáscíme:

(olvasható aláírás)

Neustein-fülöp ERZSÉBET labdacsoq.

Neustein-fülöp cukrozott hashajtó labdacsoq.

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők, mentek minden ártalmas anyagoktól, az altsli szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, sem jobb s mellette oly

gyengéden hashajtók, vértisztítók: egy gyógyszer ártalmatlan, mint e pilulák a

SZÉKSZORULÁS

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsajúk végeit még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó dohoz 30 fillér. Egy tekercs, mely 8 dohoz, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 korona.

2.45 korona előleges beküldése mellett egy tekercs bérmentve küldeték.

ÓVÁS! Utazásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan NEUSTEIN FÜLÖP hashajtó labdacsoq. Valódi csak, ha minden dohoz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros fekete nyomtatásban „Szent Lípót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényeszkilög védett csomagjainak aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP
 „Szent-Lípóthoz” címzett gyógyszerész,
 BÉCS, I., Plankengasse 8.

Kapható Nagykanizsán: BELUS LAJOS és REIK GYULA gyógyszerészeknél.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik dohoz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok hatás gyógyhatása a legmákaralib gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorfé, rögzött székrekedés, májbanalom, vértolulás, aranyt és a legkülönbözőbb nőbetegségek ellen, e jeles háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel, a Mollé felirattal öszonttal van látva. A Moll-féle sós-borszesz novezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csúz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb négyzer. Egy öszontt eredeti üveg ára 1 kor. 90 fillér.

MOLL Gyermekek szappanja.

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítek gyermek és hölgy szappant a bőr okzserő Ápolására gyermekek s felnöttek részére. — Ara darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor. 80 fill.

Minden darab gyermek szappan Moll A. védjegyével van ellátva.

Főszékküldés:

Moll A. gyógyszerész. cs. és kir. udvari szállító által,
 Bécs, Tuchlauben 9. sz.

Videki megrendelések naponta postautalványt mellet teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan „MOLL A.” aláírásával és védjegyével öllátott készítményeket kérni.

Baktár Nagykanizsán: **Rosenfeld Adolf Fim.**

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 f. — Egyes szám ára 20 f.

Felirat szerkesztő
Dr. Villányi Henrik
 Lapkiadó és kiadó:
I. J. Wajdits József.

Szerkesztőség: Nagykanizsa, Bugár-ut. 6. szám.
 Kiadóhivatal és nyomda: Nagykanizsa, I. J. Wajdits Józsefnél.
 Dalk. tér. 1. szám.
 Hirdetések díjazásba szerint. Nyitlár soronként 40 f.

A nők otthoni munkája.

Az otthoni munka legtisztább típusa, ha a nő idegen vállalkozó számlájára árak előállításával foglalkozik s a munkát otthonában, idegen segédítő igénybevétele nélkül végzi. A nőknek ez az otthoni munkája néhány iparágban, melynek gyakorlása nem igényel föltétlenül műhelybeli munkát, a fejlett ipari államokban állandóan tért hódít. Oka ennek nagyobbára az hogy oly árak termelésénél, melyeknél a mechanikai üzemek nincs jelentékeny szerepe, a háziiparszerű berendezkedés, tekintve a csekély tőkebefektetést, az alacsony munkabérekért, továbbá a szociálpolitikai terhek (munkásvédelem, szociális biztosítás stb.) teljes hiányát, a vállalkozó szempontjából kétségtelenül nyereségesebb üzlet, mint a gyári üzem. Munkásköz is akad elég, mely az otthoni munkát elfoglalja, különösen a hegyvidékeken, hol a lakosságnak csak egy töredékét képes a mezőgazdaság foglalkoztatni, tulnyomó része pedig háziipart az. De a nagyiparu városokban s ezek környékén is tetemes női munkakerő áll rendelkezésre, mely a gyári üzemekben nem talál alkalmazást s így a háziipar útján törekszik keresetre szert tenni. Hozzájárul nagy városokban a szabad munkakerő szaporításához még az is, hogy a munkás családok nőtagjai házigazdasággal nem foglalkozhatnak. A városi munkás család minden szükségletét készen szerzi be; a nők még a kenyeret sem süthetik otthon. E mellett a lakáshérek oly magasak, hogy a család fő munkakeresője többnyire elégtelen, úgy hogy a nő is kénytelen valamely állandó keresetre szert tenni, amellyel a férj munká-

bérét megpótolva, az életfentartás költségeit biztosítja. Így tehát számos női munkakerő törekszik munkát találni, s a nagyarányú igényt, legalább nagy városokban, leginkább a modern ruházati ipar képes kielégíteni. A nagyarányú ipari törekvesség dacára, melyet a nők otthonukban kifejtének, eddigelé még nem akadt állam, melynek törvényhozása a háziiparosok helyzetével foglalkozott volna. Pedig éppen ezen a téren hiheetlen állapotok uralkodnak. Nincs az emberi törekvőségnek oly tere, ahol a bér és munka, a bér és életszükséglet-ek oly kiálló aránytalanságban állnának egymással, mint a háziiparban. Tagadhatatlan, hogy ezeken az állapotokon nem egy könnyen lehet segíteni. Az elmélet és újabbban a munkásszervezetek gyakorlati követelményeikben az otthoni munka teljes ellátását tartják az orvosias egyetlen lehető módjának. Az otthoni munka, mint technikai-
 lag a fejlődéstől elmaradt, szociális szempontból kártékony üzemen kiküszöbölendő, amint hogy a háziiparosok száz baján is egyedül oly módon lehetne segíteni, ha az otthon dolgozó munkások állami felügyelet alatt álló s az állam munkásvédelmi törvényeinek alávetett gyárakba és műhelyekbe helyeztetnénk át. Ez uton azonban a kérdésnek csak egy része volna megoldva, illetőleg csakis a férfi háziiparosok helyzete orvosolva. A nőket a háztetőndők mellől teljesen elvonni nem lehet. Pedig éppen a nők képezik az otthon dolgozók többségét. Másrészt kétségtelen, hogy minden munkás családban a női munkakerő is értékesítendő, ha máskor nem is, de legalább a családfő, a kereső férfi betegsége esetén vagy munkanélküliség idején.

Szükséges ez azért is, hogy a férjnek csekély s sok esetben a nagyszámu család fentartására elégtelen munkabére kiegészítessék. Az otthoni munka ellátásával tehát a munkával karöltve járó visszásságok megszünténének ugyan, de helyébe fellépne egy másik, talán az előbbinél is súlyosabb szociális kérdés, tudniillik a munkás család női tagjainak foglalkoztatása. A nők otthoni munkáját törvényes tilalommal megszüntetni tehát teljesen téves és elhibázott intézkedés volna. E helyett orvosias illi kellene azon bajokat, melyek a nők otthoni munkájának nyomán fellépnek Mindenekelőtt az úgynevezett izaszító (sweating) rendszer volna kiküszöbölendő. E célra az egyetlen alkalmas eszköz a bérminimum megállapítása. S ha az ily rendszabályhoz még egészséges lakáspolitikai járul, úgy az sokat lendítene az otthon dolgozó nők jelenlegi tarthatatlan helyzetén. Az otthon dolgozó nők védelmét mindenekelőtt azon kellene kezdeni, hogy a vállalkozó munkaadó törvényileg lenne kötelezendő az otthon foglalkoztatott nőknek a hatóságnál való bejelentésére. Egyáltalában a kellő nyilvántartás képezi e tekintetben minden hatósági intézkedés alapját. Másodsorban ki volna terjesztendő a beteg (baleset-) biztosítási kötelezettség az otthon dolgozó nőkre is. Vegül egy általános törvényes felhatalmazás volna adandó az államkormányzatnak, hogy a nők otthoni munkáját a helyi kerезeti stb. viszonyok figyelembe vételével rendeleti uton szabályozza. Ezzel kapcsolatban néhány lakásrendészeti intézkedés is volna teendő. Bizonyos ipari munkák, például olyanok, melyek por- vagy káros gázfejlődéssel járnak, amelyek tehát a lakások egészségi viszonyait veszélyez-

TÁRCA.

Egy szerelmes naplójából...

ITA HAVAS VILMOS.

Augusztus 21.

Utt találtam ma is szokott helyén, a százasok körtefa alatt, amint venyigéből készült karosszékeben egy asztalkendőn himegietett.
 Lassan közelédtem.
 Ugy láttam, mintha inkább gondolataival volna elfoglalva, mint előtte fekvő munkájával. Az a nála meg nem szokott vontatott himegietés, az a gyakori félbenhagyás és szünetelés ezt árulta el nekem. Sima homlokát széles barázdák szeltek át. Arcán — melynek édes mosolya oly sokszor vidított fel — most valami szokatlan, mondhatnám ijeszítő komolyság ült.
 Megálltam és figyeltem őt.
 Dus koromfokote hajförtjei, melyek tegnap még koronakép helyezkedtek el fején, ma oly rendezetlenek, oly hanyagul hagytottak.
 Hát már valami fájó gonddal ebredt? Avagy valaki megkeserítette legédesebb álmát is? Megbántotta valaki őt, ki nek csak egy libája van — a jószívűség? Bosszúra gondoltam!... Sietve felédtem a tegnap vele töltött idő legaprólékosabb részleteit, hátha én, szerencsétlen, okoztam e változást. De ez lehetetlen! Hisz ott ül ma is, hol tegnap várt, ahol már oly sokszor találtam őt! De nem hallom a halk éneklést, jelenlétének áldott hirnökét! Meg-

remegtem. Ennek jelentőségét tulajdonítottam. A kíváncsiság öntött belém bátorságot, úgy, hogy oda-
 léptem hozzá és alig hallhatóan üdvözöltem őt.
 Csak egy fejbólintás jelezte, hogy észrevett. A tegnapi meleg fogadtatás helyett — ma egy hangtalan fejbólintás. A tegnapi érzékeny bucsú után — ma ez a nyilvántaló megvetés. Kétség fogott el, vajjon Margit ül-e előttem, avagy az ő jól ismert vörvörös otthoni pongyolájában valaki más... ki nem ismer engem... ki egy véletlenül erre tévedt idegennek néz...
 Ó volt! Szemeit erősen lefelé irányozta, idegesen dolgozni kezdett — bár láttam nem nagyon ment ez. Már majdnem percek múltak el és tekintetét még mindig nem vetette fel. Csak öltögetett, folytonosan ide-oda öltögetett. Az első ámulás után visszanyertem már lélekjelenlétemet, de szólni nem mertem hozzá. Én, ki még soha sem embri, sem emberfeletti erő meg nem ijesztett, én, ki soha nem rettegtem semmiféle veszélytől, semmiféle haláltól, most remegtem... Remegtem egy gyöngy nő előtt... rettegtem egy védtelen, egy fegyvertelen haragjától... féltem két szem tízes villámától...
 Kérdőzni akartam, miért e viselkedés. Tudni akartam okát. Esztelen enyhítő vigaszt szerettem volna nyújtani, vagy kész lettem volna tédra borulva könyörögni bocsánatért eszednél! De erőm, bátorságom ily szigorú arc előtt teljesen elhagyott. Csak alig tudtam kiejteni ennyit, ezt is szakítottam:
 — Margit... mi lello magát?
 Egy különös hangnemen mondhattam én ezt, mert Margit oly hirtelen emelte fel fejét, mint az akit nem várt meglepetés ér. Tekintetünk találkozott.

Mikor először éreztem erős nézésnek várászerjét, mikor először fedeztem fel magamban valami különös érzést Margit iránt és zótis sokszori, nagyon sokszori feledhetetlen együttlének édes emlékei él lelkemben, de ily pillantást csak ma láttam először!... A szobal-
 ségnek meg csak nyoma sem volt ebben!... A tekintettel ő ölni akart. Ugy szerelte volna, ha összehúzott szemöldöke alól induló sugarak ma mérges nyilként szívembe hatottak volna és kíméletlenül egy utolsó rombolást vittek volna ott véghez. Egy dühöngő bosszu pusztítást ott, hol nem készülték rá, mert váratlanul jött, meglepetve...
 Önkéntelenül újra kiejtettem nevét:
 — Margit...
 Tétovázott, vajjon feleljen-e, avagy hallgatásával adja tudtomra megvetését. Megvetését azért, mielő nekem sejtlnem sincs! Az előbbi gyűzött nála, most visszaadhatatlanul lenéző hangon röviden így szólt:
 — Kérem Alpar ur, hagyjon békén, mi le-
 számoltunk... örök... re.
 Nem mondta ki egészen ez utolsó szót, talán nem akarta, tán nem tudta... megakadályozta az a két könnyesepp, mely szemében felcsillant...
 — De Margit — kezdtem én most már a két könnyesepp láttára határozottabban hangon.
 Tovább én se folytathattam, mert mint egy tetten ért tolvaj, otthagyva munkáját is, gyors léptekkel elsieltett az udvar másik végében lévő szobájá felé, észre sem véve a porban játszódozó kis kedvencének, a kis Jenőkének integetését és kiabálását sem... s vissza sem nézve, erősen csapta be maga után szobájának ajtaját.

totik, teljesen eltiltandók. Meg kellene tovább követelni minden nőtől, ki otthon ipari munkát szándékozik folytatni, hogy a hatóságától erre külön engedélyt kérjen; az engedély pedig csak oly feltétel mellett lenne kiadható, ha a lakás, melyben az az ipari munka végzendő lesz, légtér, szellőztetés, tisztaság tekintetében minden követelménynek megfelel. Mindezek a rendszabályok természetesen csak az esetben érvényesíthetők, ha módjukban van az otthon dolgozó nőnek ily egészségügyi szempontból kifogástalan lakás bérét megfizetni.

Ezért kiváló jelentőségű az otthon dolgozó nők helyzetének javításánál a munkabér szabályozása, a háziiparosok ezen különleges munkásvédelme. Manapság még az államok vonakodnak a bérkérdésbe intezőleg beavatkozni. Ezt oly térnek tekintik, mely kizárólag a munkaadónak és munkásoknak van fenntartva. Ámde Ausztrália, az elmélet nélküli szocializmus országa, példát szolgáltatott arra, hogyan kell e könyves kérdést az államnak megoldania. Dél-Ausztrália 1896-ban törvényhozási uton, egyelőre a melbourni kerületre, ahol akkortájt néhány iparágban oly bérket fizettek, melyek a létminimum biztosítására sem voltak elegendők. ugynevezett bérhivatalokat állított fel, melyek a munkaadók és munkások megfelelő számu képviselőiből s egy-egy, ez érdekkörökön kívül álló elnökből alakultak s amelyeknek feladata volt egyes iparágakra nézve időről időre a bérminimumot megállapítani. Az iparfelügyelők voltak hivatva azután e bérminimumot betartását ellenőrizni. Az intézmény bevált s oly jól működik, hogy ma már az egész ausztráliai államszövetség területén meghonosodott.

Nyilt levél. Gróf Batthyány József, a keleti választókerület volt képviselője, ma nyilt levelet intézett a választópolgársághoz, amelyben utbagazítást ad a választópolgárságnak jóröben követendő magukartására nézve.

... Én még soká álltam ott gondolatokba merülve ...

Augusztus 31.

Tizedik napja már, hogy a legnagyobb kétségűk között kell élnem! Tíz napja hallom már szakadatlanul: "Kérem Alpár ur, hagyjon békén ..." Tizedik napja csong folytonosan fellebe: "mi leszámoltunk örökre ..." Már majdnem rögeszmémű vált. Hiába minden erőltetett mulatozás, hiába minden kényszer vigasztalás, hiába az oktrojált megnyugvás, az elmulásban talbarog ez minden: "Alpár ur ... leszámoltunk ..." Ő mondta így: "Alpár ur ..." Ő mondta ezt: "leszámoltunk ..." És mindezt ki tudja miért?

Ereztem, beszélnem kell vele, meg kell tudnom mindent, ha már itt van a "leszámolás" órija! Ereztem, távoznom kell e tájról, hol minden legjelentéktelenebb dolog a multat idézi fel bennem, ahol minden gondolat úgy fáj, mert a mult az, a feledhetetlen közeli mult!

Csak egyszer akartam még beszélni vele, utóljára! Egy utolsó istenhözszódot mondani és azután elvándorolni messze, nagyon messze, ahova még az a levegő sem juthat el, mely őt élte ... ahova már hirtelen sem juthat el ... ahol minden új ... semmi sem, a régi ...

Kerestem a szokott helyén, kutattam korán, szaladgáltam későn — mind hiába! Ő elrejtőzött! ... Ott van ma is az árnyékban könyelmes karosszéke — de gazdátlanul ... Árva maradt az is ... én is ...

Szeptember 6.

Ha távozásom után a feledés legstróbb fátyolával is borítja be emlékem, nem bánom, megnyugszom, de ez egyszer még halgasson meg, Margit, most ne őzzön el könyörtelenül magától.

Igy kértém őt, mikor ma reggel ámulásomra

ROVÁS.

Régi igazság az, nálunk sokkal többet beszélnek az emberek, mint cselekednek. Sokat beszélnek például iparpártoló mozgalomról, de tenni keveset tesznek. Csak egy jellemző esetet említünk Cantörtökön a nemzeti fellamadás napját ünnepelte Magyarország. Mindezen látható volt a nemzet piros, fehér, zöld szent jelvénye. Sok ilyen jelvény fogyhatott el Magyarországon. De már arra nagyon kevesen gondoltak, hogy az a sok nemzeti-szín jelvény mind bécsi és prágai portéka. Olyan éheltelensek vagyunk, hogy még saját nemzeti ünnepünkön is a külföldi gyárparnak hajunk hasznát. Pedig nem kellett volna mást tenni, mint jó előre mozgalmat indítani ez ügyben. Magyar gyárosnál rendeltek volna a kereskedők és akkor nem dörzslő most a kezét oly vigan néhány külföldi szállag-gyáros.

Sok szó esett már arról, hogy a kereskedők az ő maradi felfogásaikkal és nézeteikkel az ország magyarosodását nagymértékben gátolják. Gátolják pedig azért, mert üzleti könyveiket és üzleti levelezéseiket különös előszeretettel németül vesztik. A hazafias magyar sajtó gyakran megrovásti kalandban részesít s joggal pellengérré állít olyan kereskedőket, akik megfélelkezve arról, hogy Magyarországon vannak, magyar városokba magyar embereknek német árjegyzékeket, üzleti felhívásokat stb. küldözgetnek szét. Bojtkotira hívják fel ilyenkor az újságok a magyar közönséget. S tényleg helyén való a bojtkot az ilyen kereskedőkkel szemben, akik nem látva be, vagy nem akarva belátni azt, hogy a nemzeti szellemnek, a magyarosodásnak mindenütt tért kell hódítani, tudatosan elősegítik a germanizálás munkáját. Pedig mindenkinek, ha csak a legparányibb fegyverrel is fel-fegyverkezve, glódiába kell állni a közdelemben a magyarságot küzdők mellé. A kereskedelem segítse elő azáltal a közönséget, hogy magyarosodjék. S ez szót Nagykanizsán is. Mutassa meg ez a város, mutassák meg a kereskedők, hogy a magyarosodás terén nem akarnak az utolsó sorban állni.

Március tizenötödikén munkaszünetet tartottak a kereskedők. Egész délután zárva tartották üzleteiket. Áhítatos csend honolt a városban, mintha csak husret vagy más nagy ünnep állítta szállta volna meg az emberek lelkeit. Csak akkor támadt egy kissé nagyobb zaj, amikor egy nagy csapat hazafias ifjuság nótá szóval, zászlók alatt tömörülve bejárta a város utcáit. A rendőrség néha-néha kísérletet tett a zászló megszerzésére, de nem sikerült neki. A tömeg lelkesedése legyőzte a hivatalos karhatalmat. Lehet, hogy tán van abban valami szabálytalanság, azonban a hazafias lelkesedés nem tűri az ilyen korlátokat. Öreg emberek mondják, nem láttak még Nagykanizsán ilyen lelkes tüntetést.

Sportéletünk.

— A Tornaegylet figyelmébe.

Igazat kell abban adunk szellemes társaságunknak, Lovas Gyula urnak, hogy nincs Kanizsán a sportéletnek nyoma sem, de azért irni lehet róla. Hisz ha csak arról lehetne vagy kellene írniuk, a minik van, akkor sok téren halgathatnánk.

Igaz, hogy sport nélkül is megélhetünk, de mégis kell a sport, amely edzi a testet, felvidítja a kedélyt, a lelket, lerombolja az emberek között emelkedő válaszfalakat. Komolyabb jelentőségű pedig abban áll, mit tornaegyletünk ismert jellegű találon kifejez. "Erős testben erős ész, edzett lehat és erős lélek". A sportéletnek bizonyos előfeltételei vannak, amelyek nélkül ez ki nem fejlődhetik, ezek pedig első sorban földrajziak, másod sorban társadalmiak.

Vizeink — sőt rendes ivóvizünk — nincsenek, regatta uszó sportunk tehát nem lehet. Hegyünk nincsenek, tehát turistánk sincsen. Agyasos utunk kritikán alul rosszak, tehát körképár sportunk sem fejlődhet. Ezek a földrajziak, hátra volnának a társadalmi előfeltételek.

Lóra termelt nemzet a magyar, csakhogy sajnos, lovat kevés privát ember tarthat, mágnásaink nincsenek, a geutry a megyei központokat veszi körül, buszártiszteink nincsenek, ki gyakorlatja tehát a lovaglás nemes sportját? ha urlovasaink nincsenek, "Mercur" fiait sehol sem szeretik ezt a nem éppen veszélytelen drága sportot, "Sonntagreiterok" pedig amugy sem jelennek valódi sportot.

Vasárnapi lovasaink helyett vannak szép számban "kocavadászaink", bocsnát és szép mászórt, melyül találóbbat nem találtam szótáramban a valódi

Bűnhődni fogok, bár büntetnem előttem ismeretlen, vézekeini fogok, bár hibám — ha most nem tára fel — egy örök, megfolyhatatlan nagy rebus maradt. A véletlen akarta úgy, hogy épun akkor találkozzam magával, tulkor e siralmas utam végös előkészítéinek megtételehez, idővéremt várom.

— Van magának nővére? vágott szavamba, hirtelen felkapra fejét.

Annnyira meglepet ez az épen nem ide vágó kérdés, annyira érthetetlen volt, hogy elmulasztottam felelni is és így a beállott néma csendet ő szakította meg:

— Van? kérdezte újra kiváncsian.

— Igen, egy van, de már férjzettem — válaszoltam, nem épen szívesen, mert másra szerettem volna terelni a beszélgetést.

— Gyakran szokta magát meglátogatni — folytatta tovább.

— Ellokozozog, nagyon is ritkán Most hivatam, azért jön meg.

— Mikor volt itt utóljára?

— Nemrég; Szt. István napjának estéjén lepott meg, de csak keresztülutazóban volt ... Margit nem érttem magát!

Hallgatott. Szemeiben ismét könnyecsek jelentek meg és melán nézett maga elé. Ujra siri csend ... Magam is gondolkoztam, összefüggést kerestem ...

— Sétált vele karon fogva őt? — kérdezte némi szünet után most már izgatottan, de elfojtott hangon.

— Margit, kezd oszlani előttem a homály.

Igen, sőtálam.

— Milyen ruhában volt ő? szolt megragadva mindkét kezem.

— Sétál-kékben ...

Elég volt ... Egy mély sóhajjal az ajkán nyakamba borult és szokott keservesen.

(V. Végrehajtó rendőrség.)

a) Őrszem felállítását 24 órai szolgálattal 2—2 órákiutói felváltással 913; b) járó kiküldetett éjjel 2190 nappal 5 esetben; c) vasúti ügyeletet 21 órai felváltással 365 esetben; d) piac ügyeletet a téli hónapokban 1 rendőr látta el. A heti vásárok alkalmával aszerint és pénteken 2 esetleg 3 ember, a nyári hónapokban 3 ember, a szerdai állatvásárokon állandóan naponta 5 ember, a pénteki állatvásáron 1 ember tartott szolgálót; e) karhatalmi kirendeltség volt 42 esetben; f) tolonc kíséret 149 esetben; g) felhívásra előállított 24 esetben; h) tánerigalmi és egyéb legénységi ügyelet volt 179 esetben 432 emberből tartva; i) tisztai ügyelet 365 esetben volt; j) esztendő és egyéb tisztai ügyelet 187 esetben történt; k) állati napos szolgálót 365 esetben történt.

Nagykanizsán, 1906. évi március hó 7-én.

Deák Péter,
főkapitány.

HIREK.

Cáfolat.

(v. h.) Uj szó! A hírlapirodalom fellendülése óta van forgalomban. Jelentőségét a hivatalosok fogták fel legelőnkben. Ők nem irnak meg soha semmit, csak mindig cáfolnak. Az irigyek is csak foglalkoznak cáfolgatással. Erdekük, hogy az irigyeltek befolyáshoz ne jussanak. szóval ne érvényesülhessenek.

Az osztrák sajtótörvénynek hivatalos cáfolási paragrafus van. Ha valakiről oly kifejezést használnak az osztrák lapok, mely alkalmas arra, hogy az illető személyét a közvéleményben lekicsinyítse, a megsértett személynek jogában van követelni, hogy cáfolata abban a lapban megjelenjen, mely a sértő állítást terjesztette. A cáfolat stilizálása azonban bizonyos formákhoz van kötve. Nem való az, hogy stb.; ellenben igaz az, hogy stb. Ilyen szép tömör, sokat mondó kifejezésekben szolgálják az igazságot. Némely ember még olyan fanatikus híve az igazságnak, hogy még tényálladékokra nézve is folyton az ellenkezőt állítja. Képesek egy elesattant pofonért arra megcsókálni, hogy nem igaz, az nem csattant, a pofon minden alapot nélkülöz. Ilyen eset adta elő magát Bécsben Dr. Lothar írő és Bovács színész közt. Bovács nyakon vágta Dr. Lothart. Most Lothar letagadja a pofont. Ilyen eset nálunk is lehetséges.

Erősen sikra szállnak a lojalitásnak a mellett, hogy a pórtartalékosok szeretnek szolgálni és egy szó sem igaz abból, ha mások az ellenkezőt állítják.

Sok esetben nem tudni, hogy a cáfolatnak mi az indítéka? Az ellentmondásban való tiszta kedvtelés-e, vagy az irigység, hogy mások is megtudják az igazat? Az igazság szeretete, vagy a törekvés, hogy valótlan állítások által okozott károkat jóvá tegyék?

A vágy, meg nem történtnek olhitetni azt, ami megtörtént. vagy a veszélyeztető érzés, hogy kitűnődött valami, amit titoknak véltek és ami most kényelmetlen?

A hivatalosok és felhivatalosok a minden alapot nélkülöző híreszteléseket veszik óltalmuk alá. Még emlékeztet az a vita, mely a körül keletkezett, hogy Bánfy volt-e Bécsben vagy nem. Annyian szavaztak nemmel, mint igennel és mikor kiderült, hogy volt, hát akkor magánügyekben volt — kinck köze hozzá?

Valamelyik temetőben nyugszik egy Párizsban ezéltől 26 évvel elhunyt nő. Mikor Kanizsára hozták, a világ összes lapjai azt a hirt korpoltálták, hogy a holtak hitt és eltemetett nő Párizsban még él. Az elhunyt-nak gyermekei még most is minden évben járnak anyjuk sírjára; de az a hazug hír nem lett megoáolva, azért — mivel a holtak már nem cáfolhatnak meg semmit. Azért illenek, hogy a holtakról igazán ne állítsunk semmi rosszat.

Március tizenötödike.

— Saját tudósítónktól. —

Március tizenötödikének ideai ünneplése páratlanul áll a márciusi ünnepekéé történelében. Nagy, eddig soha nem ismert lelkesedéssel ülte meg e napot Nagykanizsa város hazafias közönsége. A multak szent hagyományai töltötte el a szíveket. Az ifjuság pedig, mint a márciusi ifjak utódjai, lelkesedésüket kivitték az utcára. Ott hangzott fel a szívet gyújtó Kossuth-nóta, ott történtek a nálunk eddig még nem ismert lelkes utáni tüntetések. Az egész napot kitöltötte a hazafias események egész sorozata, melyek feledhetetlenek lesznek a szemtanúk előtt.

Az utca.

Már kora reggel nagy élénkség volt az utcákon. A közpöleteken és a magánházakon tricolor lengett. A városzhá toronyról legelő hatalmas lobogó hirdette, hogy a város is ünnepel.

Az utcákon lelkesedéstől kipirult arccal siettek az iskolákba a deáksg. Miudayján nemzeti jelvényt viseltek.

Altalában az ideai külsőségek is impozánsak voltak. Felöltött férfiak közül is sokan kokárdával voltak kítűzve. Az üzletek kirakatúit is mind a márciusi nagy naphoz illeszítették.

Délután valóságos ünnepi hangulat szállt a járó-kelő szívebe. Az Irodalmi kör, a Magániszttviselők egylete és a Kereskedő Ifjak egyletének felhívására az üzletek és irodák délután zárva voltak.

Legelőnkben volt az utca a tüntetések alatt. Eről alább emlékeznünk meg.

A templomokban.

Az iskolák ifjuságának az egyes templomokban ünnepi istentiszteletet tartottak, melyen nagy közönség is részt vett. A szent Ferenc-rendi templomban (örög Ince plébános, szent Ferenc-rendi házfőnök tartott ünnepi misét, melyen megható hazafias imáimondott.

Az iskolákban.

Az iskolák fatalsága zárt ajtók mögött ünnepelet. Ezt kívánta meg az ismert körrendelet. Az ünnepség azért a szokottnál is bensőség teljesebb volt.

A főgimnáziumi ifjuság szép ünnepeének műsora ez volt:

Köleszy Hymnus. Zenekísérettel előadta az énekkar. Megnyitó beszéd. Irta Gózonny Aladár. előadta Kozáry Jenő VIII. o. t. Nemzeti dal. Előadta az ifj. énekkar. Készülj hazám. Irta Petőfi; előadta Kovács Boldizsár VIII. o. t. A negyvennyolcadiki márciusi napok. Irta es felolvasta Szabó József VIII. o. t. Nemzeti dal. Irta Petőfi. Előadta Horváth János VI. o. t. Rákócy-induló. Előadta az ifjusági zenekar.

A márciusi nagy napot a következő műsorral ünnepelet a felső kereskedelmi iskola ifjusága:

Hymnus. Énekelte az ifjuság énekara. Márciusi iduszám. Szavaltá Pavalkovics Béla f. o. t. Ünnepi beszéd. Mondta Tólosy József f. o. t. Tavasz elmúlt. Énekelte az ifjuság énekara. A ledött szobor. Petőfőtől. Szavaltá Schwartz Jenő. Szózat. Énekelte az ifjuság énekara.

Az Irodalmi kör ünnepe.

A legitimozásabb ünnepséget az Irodalmi és Művészeti kör rendezte a Magániszttviselők nagykanizsai bizottsága és a Kereskedő Ifjak egyletének támogatásával.

A Polgári Egylet nagyterme, az ünnepség színhelye páratlanul impozáns képet nyújtott. A földszinten, a pályolyokban és a karzatán szinte zsulfova volt a közönség, melyben képviselővő láttuk a társadalom minden rétegét.

A pódium felött az lögött Kossuth apánk képe izlésees nemzetiszíndi dekorációval körülveve. Örökzöld növények sokasága egészítette ki e szép képet.

Négy óra után kezdődött az ünnepség. A kör férfikara a Hymnust énekelte nagy hatással. Majd Aigner Géza szavalt a hazafias lelkesedéssel a márciusi napok feledhetetlen és lelkesítő költeményét a Talpra magyar-t. Ezután a "Rákócy" című dalt énekelte rondkívül művésziiesen es hatással a kör férfikara. Törzs Kálmán tartotta az ünnepi beszédet. Gyönyörű szavakban, találó csoportosításban mondotta el ama szép márciusi napok történetét. Mikor pedig befejezte hazafias gyújtó beszédét, a közönség szünni nem akará tapssal adózott a szép beszédnek. A Szózat emlékező zártta be a hazafias ünnepet.

Egyéb ünnepek.

Este több helyen tartottak ünnepséget. Az Első Magyar Asztaltársaság a város szálló különterében ünnepelet. Táviratilag hírvőzöltek Kossuth Ferencet és Zichy Aladár grófot.

A Kath. Legényegylet sajtó helyiségében rendezte hazafias ünnepelet lelkes hangulaban.

Utcai tüntetések.

Március tizenötödikén lelkes utcai tüntetések színhelye volt Nagykanizsa. A főgimnázium és felső kereskedelmi iskola ifjusága Kossuth nóta szóval járta be a város utcáit. Majd a régi gimnázium épületén elhelyezett Deák emléktáblához vonultak, ahol hazafias ünnepelet rögtönöztek. A tüntető diák csapat a fő-posta épületével szemben a Zrínyi Miklós utcában a rendőrséggel jött szömbbe, mely nagy nehezen szétosztásra hivta a hazafias ifjuságot.

Mi eladunk	5 darab	Bazilika sorsjegyet	24 részletre havonként K. 7.— f
"	5	Jó szív	" 24 " " 3.— "
"	5	Magyar vörös kereszt	" 24 " " 8-80 "
"	5	Osztrák	" 24 " " 14.— "
"	5	Olasz	" 24 " " 12-70 "
"	5	Erzsébet sanatorium	" 24 " " 3.— "

Már az első részlet lefizetése után minden nyeresemény a vevő illeti meg. — Minden egyéb sorsjegy is kapható nálunk ily módon. A fél vásárolhat sorsjegyeket tetszése szerinti mennyiségben, azaz öt darabnál kevesebbet is és kívánása szerint 12 vagy 18 havi részletre is osztjuk be ezen kedvezményt.

KERESKEDELMI ÉS IPARBANK-RÉSZVÉNYTÁRSULAT NAGYKANIZSÁN.

VITA * VITA

Hazai termék!

VITA

Legtiszább természetes
NATRIUMFORRÁS

Számos orvosi szakvélemény alapján kitűnő gyógyhatású kőszeny, húgysavas lerakódások, gyomor- és bélbetegségeknek. Különlegesség gyomorégés ellen.

Hapható minden gyógyszerárban és árucikk-kereskedésben.

Forrás Igazgatóság Sóska, Vas.

VITA * VITA



NESTLÉ

gyermektisztító

és a beteg gyermek a gyomorbetegségei rajta bevált táplálék. Mennyi a hányástól, hasmenéstől, béharattól és elhárító ezeket!

A gyermeknaplójában ismeretlen főzetet ingyen küldünk.

Wien I, Biberstrasse 11.

Dankbarkeit

szerepét mind, ami a betegség ellen. Számos- és hányástól, hasmenéstől, béharattól és elhárító ezeket! Mennyi a hányástól, hasmenéstől, béharattól és elhárító ezeket! Mennyi a hányástól, hasmenéstől, béharattól és elhárító ezeket!

K. Baumgartl, Ullsteinstr. 11, Wien bei Kärnten.

Hirdetések.

SZŐLŐVESSZŐ!

A világhírű

„DELAWARE”

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!

A szőlőszet kinoso!

A phyloxeraének ellent áll!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinnek!

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres Delaware vessző eladás!

Cím: Szigyártó és Takács szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: ALSÓ SEGESD. — Központi iroda: FELSŐ SEGESD Somogy megye.

MILKA SUCHARD

alpesi tej kakao cukorból áll

Páratlan különlegesség.

FIGYELEM!

Megbízható legjobb minőségű hírneves valódi szepességi

lennvaszon és damasztáru

minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár bejegyzett védjegye

Késmárki gyárimány csak az

VALÓDI SZEPESSÉGI VÉDŐ-JEGY ECHT ZIPSER

valy ezen védjeggyel már ellátva.

HAZAI IPAR!

A Liniment, Capsici comp., a Richter-féle Gergely Para-Euenter pótlék.

Ezen elismert kitűnő és jól alkalmazható bedőréseket okozó betegségek elleni hatású és szelíd hatású gyógyszer.

Ez minden gyomorbetegség, kapható minden áruházban és minden gyógyszerárban. A „Richter-féle Gergely” védjegyre és a Richter-féle címkére.

Oh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyakódás ellen gyors és biztos hatáskor

Eljen!

Egger mellpasztillái

az ötvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 kor. és 2 kor.

Próbadoz 50 fillér.

Fő- és székelési raktár: „NÁDOR” GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI., Váci körút 17

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Megfojt az az átkozott köhögés!

Kapható Nagykanizsán: Belus Lajos, Prágér Béla, Reik Gyula és Csáktornyan: Pető Jenő gyógyszerárakban.

BERÉNY, JOZSEF ÉS FIA

ékszerész

Nagykanizsán.

Alapítástól 1888. SAJÁT MŰHELY. Alapítástól 1888.

JEGYGYÜRÜK saját készítményem mindenkor nagy választékban készen kaphatók.

NAGY RAKTÁR gyűrűkben gyémántokkal és színes kövekben.

NAGY RAKTÁR férfi- és női arany órákban.

NAGY RAKTÁR finom ezüst étkészletekben.

Eladás részletfizetés mellett is!

Javítások és új munkák gyorsan készíttetnek

SCHICHT-SZAPPAN!

(„SZARVAS” VAGY „KULCSSZAPPAN”)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot.

A ruhát kiméli és megövi.

Mindennemű ruha és mosási módszer részére a legjobb és legolcsóbb. —

Hőféhér ruhát ad. A színeket emeli, fénylővé és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht” névvel és a „szarvas” vagy a „kulcs” védjeggyel legyen ellátva.

HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG NÁDOR-UTCZAI FIÓKJA

Alapítóké 15,000.000 kor. BUDAPEST, V., NÁDOR-UTCZA 18. Tartalék 2,225.000 kor.

Sürgönyöm: Nádorutcai Hazai Bank. Telefon: szám. 86-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első ciklusban évenként háromszor június 5, október 5, február 5

300.000
600.000
300.000

koronás főnyeremények

40.000 és 20.000, 50.000 és 20.000,
40.000 és 20.000

koronás mellényeremények kerülnek sorsolásra.

Egy évi nyeremények összege:

1,571.000 korona

Minden egyes sorsjegy
okvetlenül kisorsoltatik.

A nyeremények főösszege:

32,221.300 korona

a törlesztési húzások főösszege:

33,938.750 korona

mind az öt ciklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzókon való játéka csak a vételár kamatába kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztéses húzással sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke jóval több, mint a sorsjegyek mal ára.

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kizárólag nyeremény-szelvény az összes nyereményhúzásokon végig — tehát 70 éven át — járhat, e szerint többször is sorsolható nyereménynyel.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéséért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes vagyonával külön is kezességköt. Ezeket a nyereménykötvényeket a d j k :

a) készpénzfizetésre a mindenkeri pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglaltó kikötéssel
A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltételek mellett megfelelő előleget nyújtunk.

b) az 1893. XXXI. t.-os. értelmében kiállított részletvekre

18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre

1906. március 16-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az áron árfolyamemelkedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részletvelet, melynek alapján a vevő azonnal megszerzi a kizárólagos jártékjogot

a) KÉSZPÉNZFIZETÉSRE:	Megrendelési Jegy	b) RÉSZLETVEIRE:
Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókjá, Bpest, V. Nádor-ut. 18. Szilveszterkoronák részére a napi árfolyamon számított készpénzfizetés ellen darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. Mal postával küldök Önöknek foglaltól darabonként 20 koronát azaz összesen koronát, míg a hátralékos összeget átutaltatjuk folyószámlán hitelül.	Kelt A megrendelő neve: Pontos lakcíme:	Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókjá, Bpest, V. Nádor-ut. 18. Megrendelék Önöknek a postautalványon foglalt feltételek szerint az 1893. XXXI. t.-os. értelmében kiállított részletveletre darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületi nyereménykötvényt. A vételár darabonként koronás havi részletben fogom törleszteni. Az első részletet 6-veesen kor. ma postautalványon küldtem címükre.
Kelt A megrendelő neve: Pontos lakcíme:	(olvasható aláírás)	Kelt A megrendelő neve: Pontos lakcíme:

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmagasabb gyomor- és alvételbántalmak, gyomorgörcs és gyomorideg, rögzött székrekedés, májatlalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb megbetegedések ellen, e jeles hátszernek évtizedek óta mindig nagyobb elismerést szerzett. — Ára egy lepedővel eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel, a Moll felirata ónzattal van ábrva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen majt fájdalomcsillapító bedőzészósszéi ezer köbcenty, csúsz és a meg-hűlés egyéb következményeivel legimmetesebbi népszer. Egy ónzott tzedeti üveg ára 1 kor. 80 fillér.

MOLL Gyermek szappanja.

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek szappanjának a leg-olcsóbb ápolására gyermekek a felnőttek részére. — Ára 3 darabonként 40 fillér. Öt darab 1 kor. 80 fillér.

Mindegyik darab gyermek szappanját Moll A. védjegyével van ellátva.

Postaküldés:

Moll A. gyógyszerész. cs. és kir. udvari szállító által, Bécs, Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta postautalványt mellett teljesítenek.

A raktárakban tessék határozottan „MOLL A.” aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Raktár Nagykanizsán: Rosenfeld Adolf Fiai.



Neustein-féle ERZSÉBET ladbacsok. E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben jobban becsüldök, mentek minden ártalmas anyagoktól, az áltesti szervek bajainál legjobb eredménytel használhatván, sem jobb s mellette oly

gyengéden hashajtók, vértisztítók: egy gyógyszer ártalmatlan, mint e pilulák a

SZÉKSZORULÁS

legtöbb betegségek forrása ellén. Cukrozott külsejűk végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fillér. Egy tegercs, mely 8 doboz, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 koronát. 2.45 koroná eltegea beküldése mellett egy tegercs bérmentve küldetik.



ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan NEUSTEIN FÜLÖP hashajtó ladbacsait. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényeszkilég védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP

„Szent-Lipóthoz” címselt gyógyszerész, BÉCS, I. Plankengasse 6.

Kapható Nagykanizsán: BELUS LAJOS és REIK QYULA gyógyszerészeknél,

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 6 korona, negyedévre 2 korona 80 f. — Egyos szám ára 20 f.

Feladványok szerkesztője
Dr. Villányi Henrik
Lapigazdónak és kiadónak:
Uj. Wajdits József.

Szerkesztőség: Nagykanizsa, Sugár-ut 6. szám.
Kiadóhivatal és nyomda: Nagykanizsa, Uj. Wajdits József
Dak-tár 1. szám.
Hirdetések díjazás szerint. Nyitár soronként 40 f.

Statistika.

Írta BABOSS LÁSZLÓ.

A természettudomány ma, Darwin álláspontján áll, Ádám és Noé mögé visz vissza bennünket Hückel, s milliárd évek mellett harminc fokot keresztül, olyan ázalék félebből, minő a vízben él, a kenguru s majom összetételből jó elő egy újfajta lény, amit ma mi embernek nevezünk, ez fejlődik, nemesbul, társaságba lép, s lesz belőle rendőri anyag, melyről a statistika beszél, hányat zártak le belőle, hányat ítéltek pénzbüntetésre, hány sértett hatóságot, királyt, becsületet, szabadságot, testet, idegen vagyont, pénzt, okiratot stb., s kiderül: hogy 1905-ben kevesebb, 1906-ban több, vagy az ellenkező.

A statistika mióta mint ilyen fölvette a tudományos nevet, azt vitatja, hogy nem csak az erkölcsi statistika, de az egyének foglalkozásának megállapításánál is, bizonyos törvények (szabályszerűségek) uralkodnak, hogy pl. a szabad pályaválasztás elmélete dacára, a paraszt fiából mégis csak paraszt, az iparosból mégis csak iparos leend.

Brüsszel városában élt egykor egy öreg ur. Quélet nevezte, aki kimerte mondani azt a nagy szót, hogy bizonyos események nagy tömegét ha szemléljük, s vizsgáljuk arra az eredményre jövünk, hogy az ember szabad akaratral tulajdonképen nem is bír, mert idegen törvények oly idegen törvények

hatalma alatt áll, melynek (akar vagy ne akar) vakon engedelmeskednie kell.

Buokle s Mill Stuart ezek alapján már bátran hangzottak, hogy az embernek nincs szabad akarat, mert az ember cselekedetei nem a tetszéstől, nem az önkényről függenek, hanem törvényeknek vannak alávetve, s ennek legyőzésére Onélet Adolf a brüsszeli csillagda igazgatója fel is hozta azokat a cselekményeket, amelyeknek elkövetésénél a „természeti” törvény által nincs korlátozva, hanem szabad akaratla kifolyásai (a bűnügyeket amelyekből az derül ki, hogy egy-egy országban évről-évre majdnem ugyanannyi gyilkosság, rablás, gyermekölés lesz elkövetve, sőt nem csak a gyilkolások száma egy és ugyanaz, de még az eszközök is összefüggnek; ennyi pisztoly, kötéll, mérgeg, stb. Ez bizony fúrosan hangzik egy kicsit, de úgy van, s már előre megmondható, hány rabló, hány tolvaj, hány gyilkos lesz előre elítelve 1907-ben Magyarországon, sőt még az is, hogy hány Magyarországon?

Nem is értem, minek foglalkoznak a hivatalok mégis statisztikával, mikor ugyis meg lehet a multból, a tavali statisztikából a jövőt, a számot, a vétket minőségét, még a nemek befolyását is mondani, az az jóslóni. Ma már tudjuk, hogy a nők a személy elleni bűntetteknek (rablás, gyilkolás) csak 1/4 részét követik el, de a gyújtogatás kedves foglalkozásuk, valamint a mérgezés, s házi tolvajlás; az eszközökre nézve a házasságtörők felérészben mérgeg, felében orgyilok által mulnak ki.

Az öngyilkosokról tudjuk, hogy tavasz és nyár közti hónapok az ő kedveno idejük

felakasztja, vagy fejbőlövi magát az a bizonyos contingens, amely valamely városra vagy megyére ki van a sorsból vetve.

Mi több, még azt is meg lehet előre mondani, hogy 100 öngyilkos közül 1 megmegezi magát, 3 levei magát az emeletről stb.

És így van ez a házasságokkal is, még az is fix, hány öreg menyecske választ fiatal ferjet, s megfordítva; a természetben nincs ugrás, az esküvői statistika tanulságos s érdekes okmány, pedig a házassághoz az ecclesia bezzeg megkivánja a szabad beleegyezést.

No! ha a statistika ily szépen kimutatja a születések, házasságok, halálozások számát, sőt még a bűntetteket is, kérdezhetjük egész jogosan, mi az erkölcsi szabadság? Hol a szabad akarat? Van-e valóban? Vagy oly szűk uton jár, amit nem is érdemes annak nevezni.

En azt gondolom, s úgy fogom fel, hogy van szabad akarat, vannak erkölcsi befolyások, s hogy a műveltség, a haladás mégis kevesbiti a bűnöket, onét van, mert ezek, midőn az egyes emberre hatnak, azok a nagy tömegnél már föl nem ismerhetők, hiszen az erkölcsi kérdésekben a nagy áramlatok a döntők, azok, amik a társadalom nagy rétegeit ragadják meg, az egyes ember személye a statisztikában nem nyom, hőpohely az, mit a szél magával ragad, megtisztogatva a nagy eget, de melynek irányát a fa, a víz, homok nem befolyásolja, annál kevésbé egy gyöngye ember lélegzete. Amde az ex-lex mégis azt hiszi a rendőri jelentés!

TÁRCA.

Tavaszi est.

— Guy de Maupassant után.

Jeanne férjhez volt menendő Jacques unokáévrébe. Gyermekkoruk óta ismerték egymást, így szerelmük nem volt a nagyvilági formasszerűségekhez kötvé. Együtt nevelkedtek, anélkül, hogy tudták volna, hogy szeretik egymást. A fiatal leány kissé kacser lévén, ingerkedett ugyan néha a fiatalemberral, de minden mélyebb érzés nélkül, anélkül a kéjes borzongás nélkül, mely tetőtől-talpig végigfutja egész valónkat.

Ő egyszerűen azt gondolta: kedves az én kis unokánévrem, — és azon önkéntelen gyöngédséggel gondolt rá, melyet egy férfi egy szép fiatal leány iránt mindig érez. És tovább nem elmélkedett föllette.

És ime, egy napon Jeanne véletlenül meghallotta, midőn Lison néni őreg leány maradt:

— Biztosítalak, ezen gyermekek bizton megszeretik egymást, azt látni lehet. Ami pedig engem illet, Jacquesnél jobb vót nem is álmodhatnék.

És Jeanne rögtön imádni kezdte Jacques unokáévré. Akkor aztán elpirult, ha látta, keze reszketett, a fiatalember kezében: lesütötte szemét, ha tekintetük találkozott és kerhőni igyekezett a csókokat, ugyanynyira, hogy Jacques észrevette mindezt. Meggriette és olragadtatva érzelmi állat, melyekben talán ép annyit volt a kielégített hiúság, mint igaz érzés, karjaiba ragadta unokánévérét és fülébe sugát:

— Szeretlek, szeretlek!
E napról fogva csupa gyöngédség, figyelem volt minden közöttük, ami az előbbieket után nem is volt föltűnő. Jacques csökölgatta a menyasszonyát a három öreg asszony, a három nővér: az anyja, Jeanne anyja és Lison néni előtt. Egész napokat elcséltgattak kottésben az ordóben, a patak mentén, réteken, hol a nedves fűben ezer szép virág nyílt és minden nagyobb nyugtalanság nélkül várták esküvőjük napját, az ártatlan szerelme, gyöngédség varázskörében boldogok voltak.

A két nővér özevgye volt, bizonyos előkelőbb állást foglalván el a világban, őt kissé jelentéktelennek tartották. Egész bizalmassággal bántak vele, de a jószág némi megvetést is rejtett magában az öreg leány iránt. Lison néni, abban az időben születvén, mikor a Béranger-láz uralkodott Franciaországban, midőn azt látták, hogy nem megy férjhez és valószínűleg sohasem is megy férjhez, Lisóból „Lison” lett. Ma „Lison néni” egy szerény, öreg, rondes lény, ki rendkívül félénk, még családijával szemben is, amelynek iránta való szeretete bizonyos sajnálat és közönyösséget is rejtett magában.

A gyermekek sohasem keresték fel szobájában megcsökölni. A szobaleány volt az egyedüli, ki bemélt hozzá. Előhívták, ha beszélni akartak vele. Alig is tudták, merre van szobája az a szoba, hol egész életét magányban töltötte. Ő nem foglalt el helyet. Ha nem volt jelen, sohasem említették, nem is gondoltak rá. Oly jelentéktelen lény volt, ki még a legközelebb állók előtt is örökre ismeretlen marad és kintre halála nem hagy irt maga után és ki nem képes mások érdeklődését vagy szeretetét fölkelteni.

Mindig csöndes, szerény, zárkózott volt. Ha azt mondták: „Lison néni”, a két szó jóformán semmi gondolatot sem kellett másoknál. Akár csak azt mondták volna: „A kávéskanna”, vagy a „leukortartó.”

A kis Loute kutya bizonyára sokkal ismertebb alak volt, őt folyton becézgették és kedveskedő nevekkel halmazták el: „Az én kedves kis Loute”-om, „szép Loute”, „egyedlen Loute”. Sokkal jobban megsírták annak hiányát.

Az unokatestvérek esküvője május végére volt kitűzve. A fiatalok csak egymásért ültek; szem szemben, kéz kézben, gondolat gondolatban, szív szívben! Az ezen évben késlekedő tavasz végre egész pompájában beköszöntött.

Néhány meleg, bíró kissé borús nap és az alvó természet felébresztet hosszsz szunnyadozásából, bokor és virág mintegy varázsittsára lombosodni, virítani kezdett és illattal töltötte el a levegőt.

Egy délután a rydzedelmes nap felszárította a föld nedves páráit, beragyogta az egész tájat. Tundókló melegséggel áthatott minden, az egész természet. A szerelmes madárkák repkedtek, szárnyukkal csattogtak és csipelve hívták egymást. Jeanne és

VITA * VITA

Hazai termék!

VITA

Legfiszább természetes
NATRIUMFORRÁS

Számos orvosi szakvélemény alapján kitűnő gyógyhatású
Küszvény, húgysavas lerakódások, gyomor-és bélbetegségeknek. Különlegesség gyomorfegés ellen.

Kapható minden gyógyszerárban és drogházban kereskedésben.

Forrás Igazgatóság Sóskut, Vasm.

VITA * VITA



Jó étvágy! Könnyű emésztés!
Szabályos anyagcsere.

A testi jóérzésnek alapjai, a széklet mindenki megszeresheti a Rohitschi templom-forrás (mint vegyítéket bor, cognac és gyümölcslevek-hez) vagy Rohitschi Styria-forrás (sokkal erősebb, csak magánosan) használatát által

Nagybani rakár Magyarországi részere

HOFFMANN JÓZSEF-nél
Budapest, Bithory-utca 5. szám.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy részének bizonyított házasor, mely már több mint 30 év óta legjobb fájdalom-ellátó szernek bizonyult közvélemény, tapasztalat és megfigyelésekkel belbizonyítottan hasznosnak.

Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt beavatkozik óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjegyű és a Richter gyógyszer-cég által előállított dobozba van csomagolva. Az üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Forgalmaz: Tóth József gyógyszerésznél, Budapest.

Külső gyógyszerárak az „Arany oronálhoz”, Prágában, Elsterbachban és Bécsben. Mindannyi üvegbotol.

Mindenki, aki bágyadtan és rosszul érzi magát

ideges és akarat képtelen, Sanatogen által új életkedvet és életerőt kap. Több, mint 3000 tanár és orvos kitűnő hatását elismerte Kapható minden gyógyszerárban és drogházban. Ismertetést ingyen és bérmentve küld Bauer & Co., Berlin S. W. 48. és a vezérképvisele

C. BRADY, WIEN I.

Dankbarkeit

amelyek már, am a feladás után Eugenia- und halsteindena utasoknál, mit már 2000 ford. ein städter, küngel mit erkrankten Stützpunkt von Johann Baptist von Frey, Wien, 1871. K. Baumgartl, Olmütz in West bei Ratiboh.

Hirdetések.

FIGYELEM!

Megbízható legjobb minőségű hírneves valódi szepességi lenvászon és damasztárú minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár bejegyzett védjegye



Késmárki gyártmány csak az **HAZAI IPAR!** mely ezen védjeggyel van ellátva.

Schulek Henrik

HIRDETÉSI IRODÁJA

Bécs, L. Wollzeile 11. földszint és 1. emelet

Alapított 1873 ☎ Telephon 809

A cs k pótlatakarékpénztár Clearing-számlája 404 311.

ajánlja magát hirdetői megbízások gyors és olcsó elintézésére bel- és külföldi újságok részére

Szaktanácsok, hirdetői tervezetek, aranybassok díjmentesen.

Legújabb nagy hírlep-árjegyzék hirdetőknak ingyen és bérmentve

Saját gyűjteményes-hirdetéseket a „Neue Freie Presse” és „Neues Wr. Tagblatt” hirdetőjében mindenem hirdetés részére, mint: Adás-vétel közlések minden üzletágak. Tára képviselői ügyeiket, állatkereset ajánlani hirdetőknak át

NESTLE

az egészséges gyermeklisztje

és a beleg gyermek, a gyomorbajoktól régóta bevált táplálékja. Megóvja a hányástól, hasmenéstől, bélférgéstől és eltávolítja az ételmaradékokat. Ismertető füzetet ingyen küld NESTLE, Wien I., Biberstrasse 11.

Tisztításhoz csak



Globus
(tisztítókrivonatot)

HIRDETMÉNY.

A „Nagykanizsai VI-VII. kerületi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet” f. é. április hó 8-án

Rendkívüli közgyűlést

tart, melyre az érdekelteket ez uton is meghívja az igazgatóság.

TÁRGY:

1. Az igazgatóság felügyelő-bizottság és választó bizottság felmerült aurlódások elintézése, esetleg új igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
2. Netáni indítványok.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Oh jajt!



Megfojt az az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztilla!

az étvágyat nem rontják és különül izlelek

Doboza 1 kor. és 2 kor.

Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szállalósi rakár: **NADOR**

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI. Váci-körút 17

Ejjen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható Nagykanizsán: Belus Lajos, Práger Béla, Reik Gyula és Csáktornyán: Petó Jenő gyógyszerárakban.

VELMA SUCHARD

Nyersen való
evésre
páratlan.



gyengéden hashajtók, vertizítók; egy gyógyszer ártalmatlan, mint a pilulák a

SZÉKSZORULÁS

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fillér. Egy tegeres, mely 8 doboz, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 koronát, 2.45 koronát előlegesen beküldése mellett egy tegeres bérmentve küldetik.



ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan NEUSTEIN FÜLÖP hashajtó labdacseit. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki védett esomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP

„Szent-Lipóthos” című gyógyszerész, BÉCS, I., Plankengasse 6.

Kisvárosi Nagykanizsán: BELUS LAJOS és REIK GYULA gyógyszerészeknél.

Neustein-féle ERZSEBET labdacsook.

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők, mertek minden ártalmas anyagoktól, az állati szövetekkel legjobban előkészítve, nem jöb s mellette oly

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhég, rögzült székrekedés, májléptalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb nőbetegségek ellen, a jeles háziáruknak évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓ-S-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel. A Moll feliratú üvegnél van záva. A Moll-féle só-s-borszesz nereztesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közevény, csúsz és a megfázás egyéb következményeinél legismertesebbi népszerű. Egy üvegnél eredeti üveg Ára 1 kor, 60 fillér.

MOLL Gyermekek szappanja.

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappant a bör ókszerű ápolására gyermekek a felnőttek részére. — Ára darabonként 40 fillér. Öt darab 1 kor, 60 fillér.

Minden darab gyermek szappan Moll A. védjegyével van ellátva.

Főszékhely:

Moll A. gyógyszerész. cc. és kir. udvari szállító által, Bécs, Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesíthetnek.

A raktárakban tessék határozottan „MOLL A.” aláírásával és védjegyével ellátott keszarményeket kérni.

Raktár Nagykanizsán: Rosenfeld Adolf Fiai.

BERÉNY JOZSEF ÉS FIA

ékszerész



Nagykanizsán.



Alapítva 1866. SAJÁT MÜHELY. Alapítva 1899.

JEGYGYÜRÜK saját készítményem mindenkor nagy választékban készen kaphatók.

NAGY RAKTÁR gyűrűkben gyémántokkal és színes kövekben.

NAGY RAKTÁR férfi- és női arany óraláncokban.

NAGY RAKTÁR finom ezüst étkészletekben.

Eladás részletfizetés mellett is! Javítások és új munkák gyorsan készíttetnek

HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK E LAP KIADÓ-HIVATALÁBAN



Ügyeljünk az eredeti esomagok orosz vám zsinagjára és a K. C. védjegyére. Kapható: NEU és KLEINnél Nagykanizsán.

Globus risztifikonvát

SZŐLÖVESSZŐ!

A világhíru

„DELAWARE”

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!

A szőlészet kincse!

A phyloxeraának ellent áll!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek!

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres Delaware vessző eladás!

Cím: Szigyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: ALSÓ-SEGESD. — Központi iroda: FELSŐ-SEGESD Somogy megye.

Schicht-szappan!

(„SZARVAS” VAGY KULCSSZAPPANT)

Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészekről.

Mindenütt kapható.



A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht” névvel és a „szarvas” vagy a „kulcs” védjegyvel legyen ellátva.

Nyomatott Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában Nagykanizsán.

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik minden szombaton

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, hetente 2 korona 80 f. — Egyes szám ára 20 f.

Felkiadó: Dr. Villányi Henrik
Lapkiadósnak és kiadó-
nak: Wajdits József.

Szerkesztőség: Nagykanizsa, Sugár-ut. 6. szám.
Kiadóhivatal és nyomda: Nagykanizsa, (fj.) Wajdits József
Deák-ter. 1. szám.
Hirdetések díjazásában szerint. Nyitlér soronként 40 f.

Teljesítsük kötelességeinket.

A magyar népelet ismerői azt szokták mondani, hogy a magyar ember nagyon szeret résztvenni a közügyek intézésében.

Szellemi képességeivel, anyagi erejével, szívesen siet támogatni a közt, ahol erre szükség van.

Hát bizony ezek nagyon szép tulajdonságok.

Nagyon dicséretes, ha az emberekben kifejlődik a közügyek iránti érdeklődés, a közügyek szeretete, mert ahol ez van, ott nagyon érdekes és tartalmas viták szoktak követni az egyes közeletbeli terveket.

A tervekbeli idővel tettek lesznek...

Ott pedig, ahol a tettek korát élik, ott a fejlődés jegyében él a társadalmi élet.

A mi társadalmi életünk nem a közérdeklődés jegyében áll. Különösen nem a helyi társadalmi élet iránti érdeklődésben.

A közügyek iránti érdeklődés nem olyan nálunk, mely a mi ügyeinket istápolja. A mi lakosságunkat jobban érdekli mondjuk például a szegfűvári löspánci installáció, mint például egy nagykanizsai iparvállalat alapítási mozgalma.

Nálunk nem ismernek közügyet „kanizsai értelemben.” Ez a közérdeklődés nálunk szinte a fagypontra szállott le. A mi közeletbeli ügyeink sokkal szívesebben vitatkoznak egymással mondjuk Makkai Zsigmond bácsi politikai véleményéről, mint például az ötszáz munkással dolgozó gyár-alapításról.

Sokkal nagyobb baj ez, mint azt az első pillanathon gondoljuk. Ennek a bajnak forrása pedig a lokálpatriotizmus teljes hiánya. Nálunk nincs meg az emberekben a helyi intézmények iránti szeretet. Nem vagyunk büszkéek arra, ami szűkebb hazánk dicséretes tette, mozgalmá. Nem örvendünk a helyi társadalom vezetőiből közeletbeli sikerének. Még az „együttélés szűk keretében” is nagy ör tárog közöttünk.

Itt kell orvosolnunk. Arra kell összpontosítanunk minden erőnket, hogy a közelet munkásait egy táborba toborozzuk össze. Küzdenünk kell a közös helyi célokért. Segítsük egymást a közügyekért hozott áldozatok teljesítésében. Legyünk azon, hogy erősödjék minden közeletünk, mely a város anyagi, kulturális, vagy más irányú előbbre vivését célozza.

Törököljünk közeletünk minél szilárdabb alapokra fektetni, mert csak így

alapon tudunk megállni a városok erős versenyében.

Engedjük közelünkbe jutni a közelet mozgalmait.

Ne zárkózzunk el kötelességeink teljesítése előtt.

Akik anyagilag támogathatják mozgalmainkat, tegyék meg. Ez nagyon alkalmas kiegészítési módja a közelet szellemi harcossai munkájának.

Vigyé hárba erejét a társadalom minden tagja. Ki vagyonával, ki pedig szellemi tőkájával harcoljon a közért. Ez az ideális kötelesség teljesítés.

Vegye ki mindenki részét a helyi társadalom szociális küzdelmében. Vigyük belső küzdelmébe minden erőnket. Lássuk hát már egyszer, hogy a magyar ember tényleg szeret résztvenni a közügyek intézésében még Nagykanizsán is.

ROVÁS.

Mind erősebben és mind gyakrabban hangzik fel a következő mondat: „Nem kell osztrák gyártmány!” Nem és ezerszer nem. Kötelessége ezért minden igaz magyarnak, hogy az osztrák gyártmányokat kerülje. Aljnak össze a családok és községek, mondják ki, fogadják meg, hogy csak magyar áru ekket fognak vásárolni. Pap, bics, jegyző, ur ember, a föld egyszerű fia verődjön össze szövetségbe; nem kell ehhez alapszabály, csak kitartás. De az ideális ráteremtést fekezni kell, mert pusztán frázisokkal nem lehet operálni. Az egész né, lekeselésre nem lehet számítani, mert manapság csak egyesek lelkesednek, bizottságok dolgoznak és a nép, az Isten által népkeresi a kenyeret s a kenyér ellensége a hazánknak.

Itt is tartani, vagy legalább is számolni kell a kor áramlatával. Az a bizonyos hazai ipart pártoló bizottság volna hivatala itt is a eszelekedetre. Két irányban, egyik, hogy a hazai magyar hatóságok ne őrök helyegzőjüket oly „hazai gyártmány” felé, amely Bécsben készült s melyen német felirat van; a másik, szoktassák a közönséget, hogy eleinte áldozni kell a magyar iparra, mert az talán ma még kezdetlegesebb az idegenül. Hivatkozzék a történelem példáira, hol látjuk, mint előzik meg a még műveletlen Oroszország előkelősége egyszerű iparcikkkel, amidőn királynéja elfrendeli a süto vármok az idegen áruk ellen. Cselekedni kell, hogy értes meg a társadalom a maga kötelességét és hatalmát. S ha mindenki csak egy árut lok is vissza, a kereskedő meghozatja a magyar árut. Kicsiny kötelességek nyugszanak az egyesek vállain. A cséppből lesz a tenger; csépp magában elvész ugyan a tórában, amelyre hull, de a millió cséppből lesz a hatalmas tenger. Becsüljük meg a cséppet, becsüljük meg önmagunkat!

E helyen kell mindjárt szólnunk még arról a szomorú üzleti pangásról is, mely sajnos, évek óta

észlelhető mindenütt, de különösen az ipar és kereskedelelem terén. A kétségbeesítő rossz vásári viszonyok maholnap teljesen kiülk az emberekbeli a kereskedelmi szellemet. Maholnap nem fog senkisésem akadni, aki megpróbálkozzék ily bizonytalan kimenetelű vállalatokba belevágni, — de még inkább elszomorító az, hogy semmi kilátás nincs arra, hogy ez a helyzet javuljon. Hogy mikor lesz ez a siralmas viaszcsés jóvátéve, s mennyi vagyon, táradság és igyekezet vesz kárba, az majd csak később fog kitűdni. Lehetetlen, hogy most, amikor a bukások, szédelgések, családok kora fog bekövetkezni, mikor annyi vagyon szelforgácsolódik, az ember önmagától ne kérdezze: — Erdemes-e valamibe belevágni? Valjon mi lenne az, mit tenni lehetne, kockáztatás és teletlen nélkül? Valjuk meg az igazat, ilyen szomorú állapotok mellett főleg a kereskedő helyzete a legbizonytalanabb.

Az ipari válságból csak komoly munka áru lábolhatunk ki. Pillanatnyi felbuzdulás nem segít. Komoly, celtudatos munkára van itt szükség, mely tulipán nélkül is sikerre vihető. Fogadjuk meg erős akarattal, hogy csak magyar iparcikket vásárljunk. Segítsen mindenki a kezdet nehézségein. A pénzintézetek támogassák tőkükkel a kezdő vállalatokat. A közönség is segítse elő a fejlődést megrendelésekkel, mely ha eleinte nem is lesz oly sikeres, mint az ezvázados iparral rendelkező külföldi államok iparcikké, de azért céljának meg fog felelni. Komoly munka és törekvés az iparosok részéről, pártolás a magyar nagytőkés és fogyasztók részéről — ebben fejezhető ki az iparfejlesztés sikerének egyedül rugója.

Rendkívüli megyei közgyűlés. A vármegye ma délelőtt rendkívüli megyei közgyűlést tartott. A közgyűlést Csertán Károly vármegyei alispánja a következő meghívóval hívta össze:

Szulyovszky Dezsd kir. biztos ur Ó Máltóságra rendelkezéséhez képest Zalavármegye törvényhatósági bizottsága 1906. évi március hó 31-én délelőtt 10 órákor Zalagereszezen a vármegye gyűléstermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek kizárólagos tárgyát Ó Császári és Apostoli Királyt Fellege által ezen törvényhatóságra néve teljes hatalom királyi bizottsá kinevezett Szulyovszky Dezsd ur Ó Máltósága által bemutatandó legfelsőbb királyi leirat kihirdetése képezi, kapcsolatosan a m. kir. miniszteriumnak a törvényhatósághoz folyó évi március hó 16-án kelt 1370. M. E. számú rendeletének felolvasásával, melyhez a kir. biztos ur Ó Máltósága sem felszólalást, sem határozat hozatalt nem enged meg. Ezen rendkívüli közgyűlésre t. bizottsági tag urat azzal hívom meg, hogy a közgyűlési terembe való belépésre jogosító állandó igazolási jegyét magával hozni sziveskedjék Zalagereszezen, 1906. évi március hó 31. Csertán Károly s. k. Zalavármegye alispánja.

Bathlyány Pál gróf bizottsági tag, mint egy fővárosi lap írja, level kíséretében visszaküldte a meghívót.

A zalai királyi biztosi hivatala. A hivatalos lap vasárnap száma jelent, hogy dr. Porteleky László honvédelmi miniszteri segédtitkár Zalavármegyre néve adott kormánybiztosi megbízás aól felmentette és a Zalavármegyre néve kinevezett királyi biztosi mellé szolgáltatására dr. Porteleky László honvédelmi miniszteri segédtitkár, Szecsey József helygymnáziumi fogalmazót, Takács Gyula miniszteri segédfogalmazót és Nemes Ignác iradsegédtitkárát kinevelte.

Felhívás a közönséghez.

Támogassuk a Tűzoltótestületet.

Városunk területén eddig az önkéntes tűzoltók teljesítették a mentési szolgálatot... Támogassuk a Tűzoltótestületet.

első perceiben vagy valamivel később is a helyszíni...

Hogy tehát városunk közönsége tizek esetén...

Ezen intézkedés — nagyon természetes — anyagi...

Ehéből kifolyólag legközelebb tag gyűjtéssel...

Az említeteken kívüli igen tisztelt más városi...

Testületünk szervezetre vonatkozólag egyben...

A parancsnokság fog ugyanezek arról is gondos...

Amitől nagyérdemű közönségünknek b. figyelmét...

Knorrer György

MEGFIGYELÉSEK.

Erdőcsési nevelés.

(O) Körünk erdőcsési nevelését magában a családban kell keresnünk.

Az elhírbított erdőcsési nevelés az oka gyermekünk romlottóságának.

A családi életnek manapság nincsen tűzhelye. Fagy ha van is...

Már a házasság szövetsége is ritkán az, ami azelőtt volt.

Az anyák már nem anyák többé, a szó legszentebb értelmében...

A tiszta lelki cselekedés durva keletből, anyagi szeretet nélkül...

Az anyák, akik azért nem táplálják maguk a csesemőt...

Az ilyen emlőket táplál és a legrosszabb nevelkedett...

Sokkalta sajnálatraméltóbbak azonban azok az esetek...

Sokkalta sajnálatraméltóbbak azonban azok az esetek, amikor a gyermek...

A szülők legtöbbje ugyanis nem vigyáz arra, hogy miként...

Sok apa a gyermek jelenlétében csupán nő-zemlékkel...

Vagy pedig mit gondoljon az olyan ifjú vagy felszerelt...

TÁRCA.

Gyöngyvirág.

M. ALPÁRI LAJOS.

Ha megmonók, meglárod, feleségnél veszek. Eljössz-e hozzám? — Kérdi a kondorfúrtn.

— El bizony, Banti! — feleli kacagva a szöszkefejű...

Aztán sokáig nem szólnak egy árva szót sem, csak úgy néznek egymásra...

Egyszerre azonban felpattan a fiú a pázsitos árokpartról...

— Ha nagy leszek, Banti, nem lesz a faluban senkinek olyan bukkája...

— Csak hogy sühöz sok pénz kell ám, Banti! — Majd szorgalmasan...

Ujra elhallgatnak a mikor a fiú kis esengetyűje dőltre megszólal...

esimának kis pi-ztorának semmi bajt az uton. Együtt mennek szépen...

A sok gágogó jóság elszárad az udvaron Gyöngyvirág meg oda...

Pedig beh szívesen vette volna tőle ezt a drága nevet, mellyel őt soha...

Eleinte azt hitte, hogy majd eljön érte az édesanyja, mert már...

tekintetes várhelyének, az után majd gondoskodik róla...

— Ne tegye azt édes nőtiáram! ha már eddig neveltem...

A jegyző jószívú ember volt, így tehát az öreg Sári némie maradt...

Es a kicsi árva egy nőtt napról-napra, mint a vadrózsabokor...

később is együtt jártak mindentűvő, nyáron aratni, ősszel szüretelni...

Valahol az Isten háta mögött icipici kis falu terült el a mogorva hegyek lábánál...

Dalünnep Nagykanizsán

— 1906. augusztus 19. és 20-ik napján. —

(Saját tudósítónktól.)

A Dunántúli Dalosszövetség dalünnepére készülőek már az egyes szövetségi dalárdák. Az önépesség igen impozánsnak ígérkezik.

Az ünnepségre vonatkozólag e héten a következőket írhatjuk:

Érkeztek a verseny színhelyének ügyében

A dalverseny színhelyének előszerű megválasztása nagy gondot okoz a szövetségnek. Ez ügyben holnap, vasárnap Nagykanizsán érkezik lesz. Az érkezőket a szövetség itteni vezetőségén kívül részt vesznek: H a u k József a szövetségnek volt pécsi alelnöke, Schwartz Károly a szövetségnek volt pécsi alelnöke, Sima esek Lajos zenetanár, a Pécsi Polgári Daloskör karnagya és Kreutterer Antal a Szombathelyi Dalosegyesület karnagya. A vendégek mindegyike lelkes harcosa a Dunántúli Dalosszövetségnek. Tiszteletükre vasárnap este társasvacsora lesz a Korona éttermében.

Dalgyűlések a dalünnepen. Alig hangzott el a szövetség lelkes dalünnepre való felhívása, máris több helyről érkezett a hír a dalgyűlések részvételéről. Hivatalosan is történtek jelentkezések. A jelképből nézve, a dalgyűlések szép számmal fognak résztvenni.

A dalünnep vendégei. A dalünnep tartalma alatt zeneéletünk több tekintélyes alakját lesz alkalmunk üdvözölni. Így ígérteket tett már a megjelenésre Sági József a „Zenelap” főszerkesztője, a pécsi zsúri volt elnöke, ki vejevel Pogátschnigg (tudó az egri dalárda jeles karnagyával fog lejönni.

Dalosszövetségi iroda. A dalosszövetség munkái lassankint annyira megszorodnak, hogy a vezetőségnek gondoskodnia kell egy dalosszövetségi irodáról. Ebben az irodában inteni el majd a tiszták a szövetség ügyeit és általában ez az iroda lesz a rendezőség állandó intézkedési helye.

HIREK.

Turjánny.

(Vh.) Hallis István, városunk avatott történésze irataiban megállapította, hogy a város turjánra, vagyis moosaras talajra épült.

Akkorijait, mikor a török volt az ur, vagy a támadó az országban egyaránt szükség volt a turjánra, hogy a városi megközelíthetetlené tegyék.

Ma már török nem sanyargat bennünket, de a turján mégis némely helyen megmaradt, a práterben, a berkebben és a társadalomban.

A vízipépítéset szakmájába tartozik a moosaras kiszáritása és lecsapolása. Nem tudom, van-e valami terv a városi irattárban ez iránt; annyi bizonyos, hogy a társadalmi moosár lecsapolásával sokat foglalkoztak újságírók, vagy skriblerek, ahogy őket amott

nevezni szokták, ahol az újságokat lebecsülik, továbbá papok, tanítók, tmárok, büntető bíróságok és egyéb hivatalos fórumok.

S minden szorgalom mellett a kiszáritás sem nálunk, sem másutt még nem sikerült.

Az emberi önzés, a létérti küzdelem annyi érdekcsatát idéz fel, hogy mindig vannak érdekesoportok, amelyek harcot vívnak más érdekesoportok ellen. Ezek semmiféle békének nem hívei, mert békében, morálitásban, lemondásban és nélkülözésben megélni nem akarnak. A folytonos érdekesoportok teszik szükségessé a sok törvényt, rendszabályt, hogy a nyugtalan elemeket, az önzőket feketén tartsák. De a törvény paragrafusai közi is még van olyan „latitudo”, olyan helyköz, melyben a ravaszok, a fosztogatók, az erkölostelenek elférnek.

A minden erkölessel harcoló elemeknek védművekre van szükségük és ez a védmű a társadalmi moosár. Ezzel teszik megközelíthetelené várjuk. A kanizsai vár moosarai rég eltűntek. Az egykori turjánynak csak nyomai vannak, de a társadalmi moosár még nincs kiszáradva, ez még nagy a magyar hazában. Mernökökre volna szükségünk, kik ezektől a „maláriát okozó területektől megszabadítanának.

Vagy talán azért romlottunk el annyira, mivel a politika rongja a jellemet és nálunk minden ember politikai?

† Dr. Tuboly Gyula. Dr. Tuboly Gyula, mint résztvevő értesülünk, folyó hó 29-én éjjel Cairóban Egyiptomban szívizületés következtében elhunyt. Dr. Tuboly Gyula tölött tőlünk nagyobb utra szokott indulni. Az ide is, mintegy 6 hóttal ezelőtt, feleségével, sógorával Belus Lajos gyógyszerészessel és újnapi Elek Lipót keresk. tanácsossal „Lloyd” hajón elindultak Alexandriába, onnan Jaffába mentek és bejárták a Szent Földet s megöltözték Jeruzsálemet is. Viaszajövet Cairóba mentek és a Nilus folyón fölfelé eljutottak az első vízeséshez Asszuabba. Onnan ismét Cairóba utaztak. Elek Lipót folytatta útját hazafelé és f. hó 29-én délután Nagykanizsára érkezett. Cairóban vált el utatársától, kik ott visszamaradtak. Tegnap délelőtt érkezett aztán a gyászír, hogy Dr. Tuboly Gyula hirtelen elhunyt. Végperceiben az a tudat vigasztaltatta, hogy felesége és sógora jelenlétében a világ idegenben az ottlen édes illuzióját nem kellett nélkülöznie. Rögóta gyöngékedett, de azért jókedvűen végezte ügyvédi tevényt és az idegen fölírások látványosságai, érdeklődését folytonos feszültégen tartották 54 évet élt.

Dr. Tuboly Gyula a megyei írvászek ügyezője, a törvényhatósági bizottságnak tagja, a nagykanizsai takarékpénztárnak alelnöke volt. A megye törvényhatósági és a város egyesületi életben tövékenyen vett részt. Nagy klientelának örvendő ügyvédi irodáját rokona Dr. Fábrián Zsigmond vezette és vezeti. Halálát a Belus család, az elhunytak édes anyja, a kiterjedt rokonság és sok jóbarát gyászolja a városban és a megyében. Holttestét hazaszállítják.

— Személyi hír. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos (anfeligyelő f. hó 29-én és 30-án Nagykanizsán tartózkodott. Az állami iskolák ügyeit vizsgálta.

— A királyi biztos hirdetménye. Szulovszky Dzsó Zalavármegye királyi biztosja a megyei hivatalos lap legutóbbi számában a következő hirdetményt tette közzé:

17. kir. biztosai szán.

1906. Hirdetmény.

Ú es óv apostoli kir. felsőge folyó évi március 8-án Zalavármegye közönségéhez intézett legfőbb királyi loiratával a magyar lelelő miniszteriumnak az 1905. évi V. t. e alapján tett előterjesztésére engem Zalavármegye névvel hatalmu királyi biztosja legközelemben kinevezni méltóztatván: ezenel közöltezem, hogy királyi biztosai működésemet megkezdem, hivatalomat Zalaegerszegen a vármegyei házában tartom es rendelkeztem, hogy a közgazgatási körébe vágó akár szóbelileg, akár írásban előterjeszhető panaszok hivatalos helyiségemben hűköznapon délelőtt 10—12 óra között elfogadassanak.

Zalaegerszeg, 1906. március 25-én.

Szulovszky,

kir. biztos.

— Hangverseny. Főgimnáziumunk e hó 25-én, vasárnap délután sikerült hangversenyt rendezett a József királyi herceg szanatoriumjára. A Polgári Egyetlet nagyterme zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel és így a szép erkölcsi siker karöltve járt az anyagi sikerrel, amennyiben elég tekintélyes összeg gyűlt össze a mezes célra.

A műsor egyes számai közül ki kell emelnünk Pteheisz Gusztávné urhölgy felolvasását, melyben a szanatorium magasatos hivatalát ismertette. A főgimnázium ének- és zenekara által ugyesen előadott ének- és zeneszámok után az Irodalmi kör dalárdja Pogátschnigg „Dal a dalról” című műdalával gyönyörkádte a közönséget. A hangverseny főnyújtása a művészi izléssel rendezett élepek volt. „Jákob állmár” ábrázolták elragadó jelmezekben: Bognerrieder Mici, Neumann Vera, Barta Lola, Matolai Ede, Grünhut Nelli, Grünhut Anna, Pálffy Julián, Pálffy Etelka, Lapeig Lóli, Gut Józsa, Gut Margit, Gut Mariska, Brilher Böske és Kreisler Erzsike urhölgyek és Gartner Antal ur. Mikor a függőy fellobbant és a szobhnél-szobhné anyagokból álló csoportozat a szerencsés Jákobbal elűnt, a színpadok mögöl felhangzott Dr. Hajós Bonáné urhölgy bájos éneke. Krátky József hegdedpártika szorgalmas tanulmányra vall. A többi szereplők is kivettek részüket a sikerből.

— Az ügyezőség köréből. Jurecký Iván dr. az új kir. ügyezőség hatón délután letette a hivatalos esküt. A keddi hivatalos lapban azonban ismét pályázat jelent meg a nagykanizsai ügyezési állásra. Ennek, mint bennünket értesítettek, az a magyarázata, hogy Jurecký Zsolnokra helyezik át. Az ügyezési és alügyezési állást most újból be kell tölteni.

— Bizottsági ülése. Nagykanizsa r. t. város pénzügyi bizottsága március 28-án Eperjesy Sándor elnökletével tartott ülésén véleményét adott a Györfly János és Kreisler József dr. nagykanizsai ügyvédek, mint az építési tervezett „Keszthely—Nagykanizsa—Gyékényesi” helyierőlektől, rendez nyomtávu gőz-, esetleg villamos vasut vonal engedélyezéseinek, a városi tanácshoz beadott kérvényo ügyében. A kérvényezők a kibocsájtandó törzsrészvényekből legalább százezer korona névörtökig való jegyzését kéri a várostól. A pénzügyi bizottság 60.000 korona törzsrészvény jegyzését fogja javasolni a képviselőtestületnek a következőképpen: Egy harmad rész az összes földmunkálatok befejezése, egy harmad rész a sinek lerakása és az utolsó harmad az összes felépítmények

MA SZOMBATON
ÉS
HOLNAP VASÁRNAP

Zsolnai Vilmos

országos hírt szólísta
kitűnő zenekarival,

válogatott műsorral hangversenyez az

„ARANY SZARVAS” szálloda éttermeiben.
Helyek föntartását az éttermi főpincér eszközli.

kölcsönök 21.221.765 korona 52 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 1.364.119 korona. 4. Értékpapírok 185.300.908 kor. 34 fillér. 5. Tárca váltók 7.7161 korona 35 fillér. 6. A részvényesek biztosított adósságelei 7.350.000 korona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követései, a hitelezők követeléseinek levonásával 10.859.244 korona 76 fillér. Összesen 270.052.078 korona 64 fillér. Ezen értékek-ből 58-5 millió korona magyar értékekre esik.

A Délzalai takarékpénztár r. t. március 25-én tartotta 36-ik évi rendes közgyűlését Eperjesy Sándor elnöklésével. A közgyűlés elfogadta az igazgatóságnek ama indítványát, hogy a rendelkezésre álló nyereségből (180 drb. 10 francos, 562 darab es. kir. arany, 52459 korona) osztalékkul 500 darab részvény után darabonként 1 darab es. kir. arany és 89 korona kerüljön kifizetésre. 1906. évi nyeresémény számlára 43 drb. 10 francos, 52 drb. es. kir. arany 7959 koronát vezetnek át. A társaság részvénylőkéje 375.000 korona. Tartalékai 654 darab 10 francos, 1762 darab es. kir. arany és 479.704 korona. Az igazgatósági jelentést a közgyűlés nagy tetszéssel fogadta.

A „Néptakarékpénztár Részvénytársaság Nagykanizsán” március 25-én tartotta alakuló közgyűlését. A közgyűlés a következő igazgatóságot választotta meg: elnök ráabogozsóló Remete Géza, helyettes elnök Franz Károly, alelnök Rosenberg Richard. Igazgatósági tagok: Góda Lipót dr., Havas Hugó dr., Heltai József, Hlatko János, Irmler József, Kreiszler József dr., Leitner József és Rothschild Zsigmond. Felügyelő bizottsági tagoknak megválasztottak: Dobrovits Milán, Övös Emil, Rosenberg Mór dr. és Steiner Zsigmond. A penzüntézet június elején kezdi meg működését.

A nagykanizsai fürdő r. t. április 16-án délelőtt 10 órakor a Dél-zalai takarékpénztár helyiségében tartja rendes évi közgyűlését.

Országos iparos kongresszus Pécsen. A pécsi Ipartestület közgyűlésén kimondta, hogy a Pécs városában tartandó 1907. évi országos kiállítás alkalmával egy országos iparos kongresszusnak Pécsen leendő megtartását fogja a központból körbejárni. A tervet nagy lelkesedéssel fogadták a megjelentek.

Borértékesítő szövetkezet. A balatonvidéki fillozera ellen védekező egyesület most tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen az elnöki állásra Vastagi Jánost, alelnökké pedig Szeremeszky Gyulát választották meg. Az alapszabályozott tárgyszorozat elvégzése után a közgyűlés öt tagból álló bizottságot küldött ki az egyesület alapszabályának oly értelmű módosítására, hogy az egyesület vagyona a tagok közt egyenlően elosztva a tagok üzletrezeire válik s ezen üzlet-részekkel megalakítják a Badasonyvidéki Bortermelő Szövetkezetét, melynek működési köre az egész Balatonvidékre kiterjedne.

Fümmunkatár: Gáspár Béla.

Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség

LEGUJABB.

A mai megyei közgyűlés.

Bemutakozás öt bizottsági tag jelenlétében.

Zalaegerszeg, márc. 31. (A Zalai Közlöny ered. távirata.) Zalavármegye ma délelőtt tartotta rendkívüli megyei közgyűlését, melyen a jóléti bizottság határozata értelmében a megyei bizottsági tagok öt tag kivételével — nem jelentek meg.

Jelenvoltak Deák Péter Nagykanizsa város főkapitánya, Várhidy Lajos Zalaegerszeg polgármestere, Lányi Kálmán a zalaegerszegi állampéztészeti hivatal főnöke, Hanyga, Schneider megye bizottsági tagok.

A többiek és a megyei tisztviselők a megyeház előtt foglaltak állást.

A legfelsőbb királyi kéziratot és a március 16-án kelt miniszteri leiratot kihirdették. Szecsey Lajos a kir. biztos mellé beosztott belügyminiszteri fogalmazó mint tiszteletbeli főjegyző felelködött.

Szulyovszky Dezso királyi biztos neje a karzaton halgatta végig a megyegyűlést.

Az után oszondóság és katonaság církált. E távirat feladásig rendezavarás negy lőrtént

Az alispán és a tisztviselők lemondása. Zalaegerszeg, március 30.

Csertán Károly alispán ma déiben lemondott. Lemondó levelében azt írja, hogy némely bizottsági tag nem ugyanabból az alpból indulva ki, mint ő, eltérő véleményen vannak. Ő hát köszöni a bizalmat és lemond. Nagy értekezletet tartottak a tisztviselők és kimondták, hogy 40 megyei tisztviselő lemond.

A 12 járásorvos még nem írta alá a nyilatkozatot de a főorvos kijelentette, hogy azok is lemondanak. Április 6-ig végzik dolgaikat. Attól a gyűléstől, melyet április 6-án tartanak, várják felmentésüket.

Figyelmeztetés.

A Wienben megjelenő Spirituosen-Zeitung nyilvánosságra hozott egy olkkt, melyben vonatkozással az előfordult esetekre, lelkiismeretlen ügynökök tévedésbe ejtése ellen figyelmeztet, s különösen arra utal, hogy az Altwater-likör-gyár Gessler Siegfried os. és kir. udvari szállító Jägerndorf világhírve, egy hasonló nevű konkurrens órn képviselői által arra lesz használva, hogy utóbbinak nem egészen kifogásolható módon megrendeléseket gyűjtsenek.

A kereskedő világ és a fogyasztó közönség legyen ezen körülményre figyelmessé téve, magukat károktól megóvándó.

1 liter Jamaikai rum 90 kr. 1 csomag finom törmelek-tea 30 kr. Kapható a Drogeriában Nagykanizsán.

VEGYES.

Sok évi meggyezés Emésztaei gyógyszerkészlet és étvégylőanyag) általában minden gyomorhajtást, a valódi „Mell-főte” esztől párek bizonyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött, mint gyomorerosói ók és verticantók. Egy doboz ára 2 kor széküldés naponta utánvételrel Mell A gyógyszerés, ca és kir. udv. szállító által, Héc. 1 Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerészekben határozottan Mell A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével esaláírásával

Nyiltter.

Az e rovat alatt közzétették nem vállal felelősséget a szerkesztőség

Thiele soványító kurája

ismert hatás különlegesség kövérek részére. — Csomagja 2 korona. Megrendelhető Török József gyógyszerésznél Budapest. Király utca 12.

Dankbarkeit

Wienbeni műh. arn. und felelős altan Eugen- und Halseleidenen mitteleiten, wie man. Eben auch ein inlegete, billige und wirksames Mittel gegen alle in dem Magen und Darm befindliche Parasiten. K. Baumgarten, Wien, in der Wieden bei Rasthof.

Vesebajoknál, a húgyhólyag bántalmainál és köszvényénel, a cukros húgyúrnál, az emésztési és lélegzési szervek hurutainál

Lithion-forrás

SALVATOR

Kilóos sikerrel használtatik. E forrás kiváló tulajdonságai:

- Húgyhajtó hatása.
- Kellemes ízű.
- Vaamentes.
- Könnyen emészthető.
- Teljesen tisztá.
- Állandó összetételű.
- Hűsö rangu gyógyvíz és diatetikus ital.

Különösen oly egvényeknek ajánlva, a kik elő életmódjuk folytán aranyeres bántalmakban, hasi pozaga, máj-és vese izgatást szenvednek, vagy húgysavas vesekövek és vesekövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló bizonylatok a egyéb fordáteleirások ingyen, bármintve állnak rendelkezésre.

Kapható Ásványvízkereskedésekben vagy a Salvator-forrás Igazgatóságánál Eperjesen.

FELHIVÁS.

Felhívjuk a 3%-os magyar jelzálog-sorsjegytulajdonosokat, hogy címüket és az általuk birt. mennyiséget valóink, saját érdekükben sürgősen közölni sziveskedjenek.

Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársulat Nagykanizsán.

VITA

Hazai termék!

VITA

Legtiszább természetes **NATRIUMFORRÁS**

Számos orvosi szakvélemény alapján kitűnő gyógyhatású **köszvény, húgysavas lerakódások, gyomor- és bélbetegségeknek. Különlegesség gyomorerősítés ellen.**

Kapható minden gyógyszerészekben és ásványvíz-kereskedésekben.

Forrás Igazgatóság Sóskut, Vas.

Mindenki, aki bágyadtan és rosszul érzi magát

ideges és akarat képtelen. Sanatógen által új életkedvet és életérőt kap. Több, mint 3000 tanár és orvos kitünő hatását elismerte. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Ismertetést ingyen és bérmentve küld Bauer & Co., Herlin S. W. 48. és a vezérképviselő C. BRADY, WIEN I.



Egészségi szempontból a „Roh-tschii Templomforrás” elvitáztatlanul a legjobb üdítő ital. Nagyban rakár Magyarország részére **HOFFMANN JÓZSEF-nél** Budapest, Máthory-utca 8. szám.

BERÉNY JOZSEF ÉS FIA

ékszerész Nagykanizsán.

Alapították 1888. SAJÁT MŰHELY. Alapították 1893. **JEGYGYÜRÜK** saját készítményem mindenkor nagy választékban készen kaphatók. **NAGY RAKTÁR** gyűrűkben gyémántokkal és szíves kövekben. **NAGY RAKTÁR** férfi- és női arany órákban. **NAGY RAKTÁR** fincsin ezüst étkészletekben.

Éladas reszlettizetés mellett is! Javítsuk és új munkák gyor. na készítsünk

Uri ruhaszövetek.

Csak szolid gyártmányt vesznek magánosok csodálatos olcsón

Karl Kasper,
Innsbruck Nr. 8/66.
posztó kivitali házából.

4 K 80 ill. 1-15 méter tiszta gyapjúruha sz. m.

7 - 80 - 3 méter angol minikott, nagyon tartós öltöny-szövet.

8 - 3 méter elegáns tiszta gyapjú Crêpe-Cheviot.

12 - 3 méter nagyon elegáns kammingan szövet, utcai és térszolgálati öltönyöknek.

18 - 3 méter ujdomság-szövet a legjobb minék és színekben minden térszakra.

Kérjen mintaküldeményt.

682./tkv. 1906. Érk. február 2.

Árverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közbírré teszi, hogy Orosváry Gyula ügyvéd végrehajtónak Róvész Adám végrehajtást szüvedelt elleni 24 kor. 40 fillér tőke, 64 kor. 40 fill. tőkeken 1904. november 12-től 1905. április 26-ig 24 kor. 40 fill. tőkének 1905. évi április hó 26 napjától járó 5% kamatai, 16 kor. 70 fill. per, 10 kor.-30 fill. végrehajtás kérelmi, 11 kor. 30 fill. árverés kérelmi és a még felmértelendő költségek iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó, s a nagykanizsai 2645. sz. tkvben f 8040. hrsz. ház, udvar és kert 1598 kor. becsértékben 1906. évi április hó 26. napján délelőtt 10 órakor

ezen tkvi hatóságnál Orosváry Gyula felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megartandó nyilvános árverésben eladni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár. Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%.-4) készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiköltött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság. Nagykanizsán, 1906. évi február hó 7. napján.

1808 óta forgalomban.

Berger-féle gyógy-kátrány-szappan,

mindennemű hőkiltkezők

Berger-féle kátrány-kénszappan. Mit gyógyok hátrányos részeken és bőrfelületen mindenféle allergiákra, a gyermekkorban és a terhesség alatt is alkalmazható, és azonnal a bőrtől távolítja el a káros anyagokat.

Berger-féle glicerín-kátrány-szappan. Mit kiváló bőrszépítő és hidratáló szerként használták.

Berger-féle borax-szappan. Kiltkező, nyugtató, csillapító és egyéb bőrtisztító szer.

Arany minden fajnak Tüskér használták mindenféle allergiák, a vérszegénység, a bőrbetegségek, a kátrány-szappan és a kátrány-szappan általános és a kátrány-szappan általános és a kátrány-szappan általános.

Készletek dírtól kezdve 1888-ban és a nagykanizsai kir. törvényszék általános és a kátrány-szappan általános és a kátrány-szappan általános.

Nagybau: G. Mell & Comp., Wien I., Eiberggasse 4, Magyarország (Bécs) és a kátrány-szappan általános és a kátrány-szappan általános.

Raktár Nagykanizsán: Prager Béla gyógyszerár, valamint Magyarország több gyógyszerárban.

SZŐLŐVESSZŐ!

A világhírű „DELAWARE” adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell! A szőlészet kincse!

A phyloxeraának ellent áll!!! Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek!

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók! Nagymennyiségű sima és gyökerez Delaware vessző eladás!

Cím: Szügyártó és Takács szőlőtelep tulajdonosok. Telep: ALSÓ SEGESD. — Központi iroda: FELSŐ SEGESD Somogy megye.

A legjobb legtaplálabb reggeli

Könnyen megemészthető erősítő

Kakao oldódó.

egy-kettőre készen van.

SUCHARD

Csokoládé főzésre és nyersen való evésre egyaránt a legjobb

Tiszta Kakao és cukor Grand Prix Paris 1900

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel, illata és mint káros alkáliszószó. Jótállás: 25,000 koronát fizet Schicht Gyógyó cég Auszliában bármelyik, a ki birtoknyit, hogy szappan a „Schicht” névvel, valamely káros keverékki tartalmaz.

SCHICHT-SZAPPAN!

(SZARVAS VAGY KULCESSZAPPANT)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot. A ruhát kíméli és megóvja.

Mindennemű ruha. Hőféhér ruhát ad. mosási módszer részére. A színeket emeli, fénylővé legjobb és legolcsóbb. és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht” névvel és a „szarvas” vagy a „kulcs” védjeggyel legyen ellátva



Neustein-féle ERZSEBET labdacscok.

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők, mentek minden ártalmas anyagoktól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint a pilulák a

gyengéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer legfőbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kulsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pillulát tartalmazó doboz 30 fillér. Egy tükercs, mely 8 doboz, tehát 120 pillulát tartalmaz, csak 2 korona.

2.45 korona előlege beküldése mellett egy tükercs bérmentve küldeték.

ÓVÁSI!

Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérünk határozottan NEUSTEIN FÜLÖP hashajtó labdacseit. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros fekete nyomtatásban „Szent Lípót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszékiileg védett esomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent-Lípóthor” című gyógyszerárta,
BÉCS, I., Plankengasse 8.

Kapható Nagykanizsán: BELUS LAJOS és REIK GYULA gyógyszerészeknél.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmekacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörce és gyomorfés, rögzült székrekedés, májbanalom, vértelülés, aranyer és a legkülönbözőbb nőbetegségek ellen, a jeles házihasznok számára is mindig nagybéli elterjedést szereztek. — Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyet tünteti fel, «A. Moll-féle sós-borszesz» néven ismert mint fájdalomcsillapító bedőrszállási szer kövénny, csúsz és a meghűlés egyéb következményeinek legismertesebb jeleszer. Egy önezott eredeti üveg ára 1 kor, 90 fillér.

MOLL Gyermekek szappanja.

Legújomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappanjant a bőrkókezerő ápolására gyermekek a felnőttek részére. — Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor, 80 fill.

Minden darab gyermek szappanjant Moll A. védjeggyel van ellátva.

Főosztályküldés:
Moll A. gyógyszerész. cs. és kír. udvari szállító által,
Bécs, Tuchlauben 9. sz.

Videki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan „MOLL A.” aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kermi.

Raktár Nagykanizsán: **Rosenfeld Adolf Fiai.**

Oh Jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyalás ellen gyors és biztos határuak

EJjen!



Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és kítűnő ízűek
Doboza 1 kor. és 2 kor.
Próbadoz 50 fillér.
Fő- és ászékküldési raktár:
„NÁDOR”
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI. Váci-körút 17.



Egger mellpasztilla
Csakhamar meggyógyított!

Megfojt az az átkozott köhögés!

Kapható Nagykanizsán: Belus Lajos, Práger Béla, Reik Gyula és Csaktornyán: Pető Jenő gyógyszerárakban.

POPOFF a legjobb K И C TEA a világon

Ügyeljünk az eredeti esomagok orosz várn zsinogjére és a K. И. C. védjegyre. Kapható: NEU és KLEIN-nél Nagykanizsán.

A Liniment, Capsici comp., a Richter-féle Horgony-Pain-Exceller pótléka.

Ezen állomert kítűnő és fáj dalomcsillapító belezáradási használt házihasznok részére, amely minden gyógy- szerárakban kapható, — mindig egyenesen felgyünk a „Horgony” védjegyre és a Richter cégére.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság” rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, számlitmany-, üveg-, belőrsés-lopás- és harang-törés és ropedés elleni biztosításokat. Közvetit továbbá: jegbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.

A nagykanizsai főügynökség
SCHERZ RICHÁRD.

FIGYELEM!

Megbízható legjobb minőségű hírneves **valódi szepességi lenvászon és damasztáru** minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár bejegyzett védjegye



Magyarországi gyártmány csak az

valódi szepességi védjeggyel van ellátva.

HAZAI IPAR!